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EYXAPIZTIEZ

Euxapiotw oAU Tov emBAETTOVTO KABNYNTA KUPI0 KaveAASTTOUAO yia TNV €UTIVEUCN, EV-
Bdppuvon kal BonBela oTnVv BIEKTTEPAiIWON THG EpYaTiag.
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MepiAnyn

AvTIKEipevo TnG TTapoloag epyaciag ammoTeAei N EukAcidia Oswpia Ramsey. Zuykekpiyéva
Ba emKevTpwBoUpe oTa Ramsey uttooUvoAa EUKAEiBIwWY XWpwv Kal 0To TTPOBANUa Tou Xo-
POKTNPICHOU Toug. Eva tretrepacpévo uttooUvoAo X Tou xwpou R™ yia katrolo n € N gival
Ramsey o1av yia k&6 r € N uttdpyel BeTIKOG aképalog N TETOIOG WOTE OTTWG Kal va dlayeE-
p1oTel 0 XWwpo¢ RN o€ r 0UvoAa, Ba UTTAPXEI EVA ICOUETPIKO (WG TTPOC TNV EUKAEIDIO VOPHQ)
avTiypago Tou X TO OTToio aviKel £§ OAOKArPOU O€ eva aToIXEIO TNG dlapépiong. H povn uéxpl
OTIYUAG avaykaia ouvlAkn yia éva auvolo va gival Ramsey €ival Ta aToixeia Tou va aviKouv
oTnV ETMQAVEIQ PIag o@aipag TTpdyua TTou Ba atrodeifoupe. Kupiwg Ba HeAETACOUUE MIa €l-
Kagoia TTou €xel Yivel yia Tov XapakTnpiopo Twv cuvoAwv Ramsey, n oTroia avayetal o€ Jia
KaBapd ouvdIaoTIKOU XApaKTPa TTPOTACN TTOU apopd TG OMAdES. ZUYKEKPIUEVA OTI OAEG
Ol OPAdES IKAVOTTOIOUV JIa 1816TNTA TUTTOU Hales-Jewett. @a mapouaidooupe apyikd 1o O¢-
wpnua Hales-Jewett kai €mTeira 1o ammotéAeopa 1Tou A€l OTI AUT N 1I016TNTA I0XUEL YIA TIG
EMAUCINEG OUGdES. TEAOG Ba TTapoucidooupe kal To @swpnua Ramsey 10 otoio €ival Bepe-
Aldeg evidg TNG Bewpiag.

Négeig KAei1dia.
EukAcidla Ocwpia Ramsey, Ramsey oUvoAa, Ocwpnua Hales-Jewett, Ocwpnua Tou Kriz



Abstract

The subject of this Diploma Thesis is Euclidean Ramsey Theory and specifically we deal with
the characterization problem of Ramsey sets. A finite subset X of some Euclidean space R"
for some n € N is Ramsey, if for every r € N there exists a large enough dimension N € N,
such that, for every partition of R” into r sets, we can find a congruent copy of X within one
of the sets of the partition. The only known property of Ramsey sets is that they are spherical,
meaning that their elements lie on the surface of a sphere. We will primarily deal with one
of the conjectures about Ramsey sets, part of which corresponds to a purely combinatorial
statement referring to a Hales-Jewett type property of groups. After we prove the Hales-
Jewett theorem we will show that the Hales-Jewett type property holds for solvable groups.
We will finally prove the spherical property of Ramsey sets and Ramsey’s theorem, which is
fundamental within the theory.

Keywords.
Euclidean Ramsey Theory, Ramsey sets, Hales-Jewett Theorem, Kriz’s Theorem
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Kegdhao 1

Ewooaywyn

1. Baowd otouyeio tne EuxAeldiag dswpliog Ramsey

H Euxeldia Yewpla Ramsey Eextvnoe to 1973 ye wio oepd epyaotedv twv Erdos,
Graham, Montgomery, Rothchild, Spencer xou Straus [10].To Booixd avuxeiyeva
peAétne tng euxAeldioc Yewploc Ramsey elvan ta Aeydpeva Ramsey ouUvoda xou xe-
VTS TeoBinua tne Yewploc etvon autd tou yopaxtneiopod toug. I v yivouue mo
CUYXEXPWEVOL Vol YPELACTOUKE TNV TopaxdTe 0pohoyia.

Me N cupBoAilouye 10 cOVOro TV Quoxwy apiuwy. Av n € N t6te Vétoupe
[n] = {1,..,n}. Av X oclvoho téte pe |X| ouvuBoiilovue v mAndxdtnta Tou.
Eotw X,Y 800 un xevd obvoha. Téte yia ouvdptnon ¢ : X — Y ovoudletan Y-
XPWMUATIOUES Tou cuvdlou X xou xdde otoyelo 2 € X éyel 10 ypoua c(z).
Av 10 oOvoho Y elvon TEMERUOHUEVO TOTE O YPWUATIOUOS ¢ OVOUSLETAL TENEQUCUEVOS
xou av |Y| = r, omou r detinde axépaog, o ¢ Aéyetou r-ypwpatiopds. Otov Aéue
EUXAEIBLOC X WPOG EVVOOUPE TOV TEAYHaTiX6 Slavuopatixd yweo R™ yia xdmotlo
n € N, epodlacuévo pe tnv ouviin euxieldia vopua tnv onola Yo cuyBoiilovyue omid
pe || - |, Anhadf ov & = (24)iem] % Y = (¥i)ien) € R™ 800 otoyeia tou R”, 7
anéo Taon Toug dlveton ano Ty oyéon:

-yl = Z s — il

1€[n]

Yuviidwe 6tay avagpepduacte ot ELXAEIBLO cUVOAO Vo eVvVoOUUE EVa TETEPUTUEVO
unocvoho tou R™ yia xdnoto n € N 1o onolo Ga ayvoolue extdc av elvar anapaitnto
vor avopepVel. Avo euxdeldior cOvora X, Y Myovton woopetpird oy UTEPYEL [Ulal oepL-
povoofipavty (1-1 xa eni) ouvdptnon f : X — Y n onola datnpel tic anootdoele,
Onhady

1f () = F)ll = llz = yll

vt x&e z,y € X, omou oL voppeS UTOAOYI{OVTOL GTOUG YWEOUE oL avixouy Tol X
xa Y avtiotoiya. Av X elvon éva euxdeldio olvolo t6te xdide euxieldio clvoro YV
looueTpxd pe to X Vo xokeltan avtiypago tou X.

Ac Bodye tpa Tov oplopd TV cuvowy Ramsey.

OprzMOE 1.1. (Ramsey oVvoro) Eotw X nenepaoiiévo evikdeidio otvoro. To X
Oa Aéyetar Ramsey ovvodo av ya kdOe r € N vndpyer Oetikds axépaiog N = N (X, 1)
térow0g Gote ya kdde r-xpwpatioud ¢ : RN — [r] vrdpye povoxpwpatié avtiypago
ou X.
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Ac Solpe xdmota anhd mapadelypato Ramsey cuvéimv.

ITAPAAEITMATA 1.1. 'Eotw 800 onuela z,y € R™ yia xdmowo n € N ta omola
elvon o andéotoon d > 0 yetali toug xou 7 € N Av ypouaticouvye pe r ypoduato to
xavovixd r-simplex, to omofo anoteAettan oo 7+ 1 onuela Gha oe andéc ooy d UETOEY
TOUg, oMo TNV opYY TOL TEpLoTERKOVA Vo UTdpyouy 800 ctolyela ue to (Blo Ypwud.
Avtd to dVo oTouyela B elvar TEOPAVOSC LOVOYPWUATIXG AvTlYpapo TOU GUVOAOU
{z,y}. Enouévoc x&lde diohvoho oe xdmotov euxieidio ymeo elvow Ramsey.

‘Eotw thpa A éva xavovixd k-simplex pe mhevpd d > 0 xou 7 € N. Ano v
YEVIXOTERT UOPQPT] TNG OPYNC TOU TMEQLOTEPWVA, LEPOUUE OTL av ypwuaticovue kr +
1 avuxelyeva ye r ypwupato o undpyouv k + 1 avuxelyeva (douv ypeouatog. Apa
nafpvoupe o xavovixd kr-simplex mhevpdc d xon ool TO YEWUATICOVUE UE T YEWUITA
Yo umdipyet éva yovoypwpatixd k-simplex to omolo Ya eivou avtiypago tou A. Ilo
yeEVIXd Loy Vel To Topadtw Yedpnuo.

OEQPHMA 1.2. (Frankl ka1 Rodl [3]) Ola ta simplices eivar Ramsey.

Eivou ebxoho va Bel xaveic ot to utocvola twv Ramsey cuvolwy eivor Ramsey.
Eniong €yet deuydel ot o xopteciavéd yivoyevo Ramsey cuvéiwy elvon Ramsey.

MéypL xon orjuepa TopoéVEL Vo Td To TEOBANUA Tou YopoxTnelopol twyv Ram-
sey ouvohwv. Anhadn va Beedel xdmolo 10odivoun évvola 1 omola Vo mepLypdpeL
Tipwg autd Tt obvoha. ‘Omwg Yo dodue avolutixd oto Kegpdhowo 6, av éva Eu-
xheldlo olvolo elvon Ramsey tote eivon ooupind Snhadt| o onuelor Tou avixouy cTny
emdvela pag ogolpoc. H bibtnta auth ddnoe tov R.L Graham oto [4] va xdvel
v €€ ewaoio:

ExAsIiA 1.3. (Graham) Eva tenepacpévo evkAeidio otvolo X elvar Ramsey av
Ka1 povo av €lvar opaipiko.

Tavtdypova pe v avalAtnon xdnolou yopaxtneiopol Twv Ramsey cuvolwy,
amo TNV Yévynon e Yewplag , TpoyLotomolotvTay 1) avalTnor GUVORMY 1) OLXOYEVLLY
ouvérwy to onola ebvar Ramsey. Towg to molo onuavtixd anotéleopa o autyh TNV
xatevBuvon anotelel o Yedpnua tou Kriz [8]. To dedpnua autd emxevipdveton
oTg OAYEPPIXES WBLOTNTES TNG OUADAC CUPUETELOV TwVY ELXAEBIWY cuVOALY. T'a va To
dratunooupe Yo ypewooTolue Ty &g opohoyio.

Apywd eotewy X pn xevo ovvoho xau G pa oudda. Me tov 6po Spdon Tng
ouddas G oto ovvoro X Yo evvoolue pla cuvdptnon armo 10 G x X oto X mou
Yo ouuBoriloupe pe (g,2) — gz, tétow Gote (o) ex = = vy xdde © € X (e To
oudétepo orotyeio e ouddoc) xau (B) g1(gex) = (g1g2)T v x&de € X xou v
x&de g1, 92 € G.

TN #dde z € X 1o ohvoho G = {gz : g € G} ovopdletan Tpox1d tov x. Aéue
ot n G 8pd transitively (Y ot n dpdon eivon transitive) av €xel wbvo wla tpoyid,
onaadh av G = X v xdmowo & € X (1 woodbvopa vl 6hat ta & € X ). Av X elvan
éva euXAe(Blo oUvolo, pe Sx cupPohilouue T0 GUVOLNO OAWV TWV LOOYETELMY OTO TO
X o70 X, dnhadn

Sx ={f: X = X: (Vo,ye X) [[f(x) = fWI = lz—yl}
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Eivor gdxolo va dovue 6t to Sx e@odlacuévo pe Ty mpdln e oivieons cuvopTh-
oewv elvar oudda. H oudda ot ovoudleton opdda ovupeTprdy wov X.

H Spdon e Sx oto X Biveton ano v oyéon fo = f(x) xou dtav n dpdomn ebvon
transitive to cOvoho X Aéyetou transitive. Téhog Yo pog yperaotel xou 1 évvola g
emhboune ouddoc.

Eotw G oudda xu H < G pa vrooudda e G. H H Myetou xavovixr
vroopdda e G av Hg = gH vy xéde g € G, onov gH = {gh : h € H} xou
Hg = {hg : h € H} xu 9o ypdyouye H 1 G. M opddo G Myetow emAdoiun
av undpyet pa axorovda e popehc {e} = Go 9 G1 < ... < G, = G (pa tétow
axohoudia ovopdleton vroxavovixf) tétol wote v xdde i € [n], n oudda tnAixo
Gi/Gi—1 ebvon afiehiov (dpor #xde afehavr oudda elvon emhbown). Av n G elvou
TENMEPUOUEVY, amodexviETaL OTL UTopoUUe Vo untodécoupe otL to tnAixa G;/Gi—1 glvan
nuxhxéc opddec. Ou Feit xou Thomson [2] anédeiloav 61 xdde mencpoopévn ouddo
nepittrg Tadng elvon emAlowy. Emlong amodevieton oti ol ouddec yetadéoewv S,
elvan emhlovpeg pévo v n < 4.

OEQPHMA 1.4. (Kriz) Eotw X éva nenepaouévo transitive evkAeidio ovvoro. Ay
n Sx mepiéyer pa emAvoun vrooudda n omoia éxer To moAD 6Vo tpoyiés oto X TiTe
o X efvai Ramsey.

Me autd to Jedpnpa otny owoyévelar twv Ramsey cuvorwy unrxoy Ao to xa-
VOVIXd TOADY VAL oL ToL TAATOVIXE. G TERES (EVVOOUUE TO GUVONO TWV XOPUYHDY TOUC).

‘Onowe napotnehidnxe oto [9] oe dhec Tic anodelleic mou Exouv yivel uéypt tdhpa
yioo v detydel ot xdmoto oOvoro elvor Ramsey, to {nroluyevo cbhvoho euguteudtoy
oe xdmoo transitive unepolvoro (mdoavde o peyollteprn didotaor). Elwdtepo,
anodelydnxe npdogata and tov KapopavA [7], ot uéypt otiyurc 6ha to Ramsey
olvola (axdpor xou tor simplices) eygutedovton oe éva transitive 6Uvolo Tou ixavomnotel
™ ouvinxun e Y emAboln uroopddo tou BOswpfuatog 1.4, ‘Otav évo euxieldio
obvoho X euguieletal oe xdnolo cUvoro Y 1o omolo elvan transitive, to clvoro X
Aéyetou subtransitive. Me dhha Adyio 6ha ta péypl oTiyprc Yvwotd Ramsey cOvola
elvow subtransitive. To yeyovic autéd dinoe touc Leader, Russell xou Walters [9] va
xdvouv Ty e€hc unddeon:

EIkAsIA 1.5. Eva menepaopévo evkAeidio ovvodo X efvar Ramsey av ka1 j1évo av
efvar subtransitive.

Ko ot 800 xoatevdivoeig tne euxaociog etvan avowtéc. Enlong n nopandve euxacto
Oev €pyeton o avtigaor ye Ty ewacto tou Graham yiotl, énwe anodeixvieton, xdde
transitive ocUvoho elvan ogaipixd. Ouwg, 6mwg dei€ave ol Leader, Russell xoun Wal-
ters ([1]) undpyouv ogupxd chvola o omola Sev epgputedovial oe xdnolo transitive
obvohro. Apa, oL dlo ewacieg dlagpépouv xou ol ewxaota 1.5 elvon wa exAéntuvern g
eaotag 1.3.

2. X0Ovdeom pe ahpaBnTa ko AEEELS

H xatedduvorn tne Ewaociog 1.5 mou Aéel otL av €va cUvoro elvon subtransitive,
tote elvon Ramsey avdyeton oe évay xadopd cuvdlactixol yopaxtrhipa loyVplowd Tou
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elvan mapdpoog @lone e to Oedpnua Hales-Jewett [5]. To dedpnuo autd eivou
Vepehdrdoug onpaciac otny Yewplo Ramsey xan Yo 1o Solpe avorutind oto Kegpdiowo
2. E8¢ amid Yo xdvoupe pio cuvontixy mopousiaoy tou Yewphuaton auto.

Evo aA@dBnTo A elvan eva pn xevd abvoho, ta ototyela tou onolou Ga Aéue
yveduparta. Kalde menepaouévn axoloudia otoyeimwv tou A ovoudletar AéEn tou
ohpafritou A, otav elvon Eexddopo mold elvor to ah@dBnto Tt Var héue amhd AéEn.
Av w pa A& tote ye |w| ovpPorilovue to phxoc tne. T xdde n € N, ye A™
ouuPBolilovye 0 6UVOLO HhwV TwY MéEewv prixouc n. Tuyxexpiuéva, to A® Tepiéyel
u6vo T xevih AN evdd av n > 1 éyovpe A" = {(a1,...,a,) : a; € Ay xdde i €
[n]}. ©étoupe A<N = J°7 ) A" 10 6Ovoho 6AeV TV MEEwy Tou ahgdPnTou A.

Eotw A eva ohgdfnto xou n € N. ©étouyue to obvoro {xg, ..., Tn_1}, To oTOLYE
Tou onolou BAémoupe ooy yeduuata-yetaBintée, ue AN {zg,...,zp—1} = 0. M n-
mneTaBANT) AéEN oto ah@dfnto A ovopdleton pior AéEN w Tou oh@dfntou A U
{0y ..y Tn—1}, TéT0WX OOTE Yoo ¥&¥e ¢ € {0,...,n — 1} 10 otoelo x; eppoavileton
TOLNEYLOTOV lat Popd xou ETUTAEOY av 1 > 2, yio xdde 4,5 € {0,...,n — 1} pe i < j
Oheg ol epgavicelc TNg PETUBANTAC T; TEOXUTTOUY TpWV eUavioTel 1) UeToBANTYH ;.
Mot 1-uetBinth A€M Vo amoxohelton anAwdg uetoBAnTA AEEN.

Eotw topa A, B 600 ah@dfnta, w wo uetoBAnth Aé€n oo A xou b € B. Av x
0 petaBAnTéd ypduua otny AN w t6te we w(b) cuuPorilovue v AéEn touv AU B
TIOU TEOXUTTEL oV AVTIXATAC THOOUPE GTO W XAVE EUPAVIOT) Tou T YE b.

OEQPHMA 1.6. (Hales-Jewett) I'a kdOe {eUyog k,r Jetikdy akepaiwy pe k > 2
vndpxer Oetikds axépaiog N e tny mapakdtw 10i6tnta. Av n > N, téte ya kdOe
aApdfnro A pe |A| = k ka1 kdOe r-ypouatipd tov A" vrdpyer petaPAnti Aéén w
Tov A urjkous n, térowa dote to ovvodo {w(a) : a € A} va elvar povoypwpatiké. O
HiKpOTepos Jetikds akxépaiog pe tny mapandve 16i6tnta ovpuPoriletar ue HJ(k,r).

Opiloupe thpa avtioTolyec EVVOLEC UE QUTEC TIOL WA YEEWo TNXAY oTo Pemdpnua
Hales-Jewett aAhot mpocaploouéves o€ opddes XL SpAoels OpddwLY.

Eotw G nenepacpévn oudda, 1 onola 8pd o€ £val TENEQUOUEVO Xal U1 XEVO GOVONO
X. BMémoupe 10 6Ovoho X cov oh@dfBnTo xou Ti¢ TEnepacUéves axohovdies aTolyelwy
tou X T Mpe MEec. Eotw emnhéov 10 olvoro {vg, g € G}, &vo ano 1o X xau
70 onolo BAénoupe cav chvolo yetafBintadv. o xdde un xevo vnoctvoro H tou G,
ovoudloupe H-peTtaBAnTH AEET emt Tou X, urxoug NV, wa nenepaopévr axolouvdio
W = (w)N, pe w; € XU{vp : h € H} yia x&0e i € [N] xou tétoia 367e Tt 6Ovola
Fy, = {i € [N] : w; = vp} va eivan un xevd v xédde h € H. Anhadf oe wo H-
peToBANT AEET, yio xdlde h € H 1 uetaBAnt vy, epgoviletar ToUAGYLoTOV Uiol QopdL.
O opduoe d =D, oy | Fn| Vo amoxahetton Badude e hé&ne W.

Mt H-petafAnth AéEn Ya AMévetan uniform av yw xdde hi,ho € H, woylel
|Fr,| = |Fny|, Snhad¥) otav ov petaintéc {vy = h € H} epgaviloviar tov Bo apidud
popwv. To clvoro twv uniform H-petofBintdv hé€ewv Poduol d emt tou cuvORoU
X Yo oupPoriletan e V4 (H, X).
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Eotw topa W = (w;)f, wo H-petaBinth MéEn emt tov X, udxoug n xow x € X.
Me W (z) Yo cugPoriCouue v MEn W (z) = (w;())f; uixouc n em tou X ye

{wi av w; € X

w;(x) =
hr  av w; = vy vy xdrowo h € H.

Mo H-petohnth MEn W = (w;)ie[n) 070 oOvoho X, uixoug n yio xdnoto n € N da
v ocupPoiilovye we e€ng:

W:HwixH th

sy heH i€ Fy,

émov F'= {i € [n] : w; € X} o F, 6nexc éxovpe avagépet. Enopévoc ya z € X da

YodpouuE
W = H w; X H H hx

= heH i€Fy,
Or emaoia 1.5, dnwc deifave ou Leader, Walters xou Russel ([9]) avéyeton otnyv e€ic
ewxaocia.

EkAzIA 1.7. Eotw G nenepaouévn oudda kar r € N. Tdte vndpyovy Uetikol
axépaior d,n térowon dote ya kdle r ypwpatiopd tov G" vndpyer un kevé H C G
kar W pa H-petafAnti Aéén em tov G unkouvg n, BaOuot d kar térowa dote o
otvoro {W(g) : g € G} va elvar povoxpwuatikd.

Ayeca napoatnpeeiton 1 opotdtnTa g ewaciog 1.7 ye to Yewpenuo Hales-Jewett.
Mo obyxexpiuéva, av o aptdudc d dev oy oveEdpTnTog OmO TOV YPWHATIONS, 1|
eaola Yo mpoéxunte ano 1o Yewpnuo Hales-Jewett. H mopaxdtw npdtaocy delyvel
nwg oyetileton 1 Ewoola 1.7 ye mv Ewooia 1.5.

ITrorasH 1.8. Av wyva n Eikaoia 1.7 téve kdOe subtransitive ovvodo elvar Ram-
sey.

Ac Sobue vt woylel n mpdtaon 1.8, H évvolo tov petafBintdv Aégewv mou
oploaye mopandve €xel Ty e€nc yvewpetpxn epunveioe: ‘Eotw X éva nenepaocuévo
guxAeldlo utooivolo tou R™ xaw G 1 opdda cuypetpidy tou X (dnwe oploape oty
eloaywyR). Av 0 # H C G xou W o H-petoBhnth MEn Boduol d xou uhxoue N
t6te Yo Ty amewévion f: X — XN pe f(z) = W(z), woyte ont || f(x) — f(2')]]? =
dl|lz — 2'||* yiot x&9e x, 2" € X. Enopévec n hEn W avtiotolyel o wo S100ToM Tou
X xota v/d otov RV,

AmoaEer=H. (1.8) Eotw ot woylel n exoola 1.7. Ectw X eva nenepacuévo Eu-
x\eldlo oUvolo o omolo elvon transitive xou r evag detixde axépooc. Av G = Sx
ano v ewoota 1.7 Yo undpyouv ol Yetixol axépatol d,n TéTOL OGOTE Yioo xqe T-
Yewpotioud tou G™ va undeyer H C G, W pa H-petoAntd AéEn emt tou G uixoug
n xou Baduod d tétow dote to clvoho {W(g) : g € G} va elvou yovoypwyott-
%x6. Eotww ¢ : ﬁX" — [r] évac r-ypwpatiouds tou ﬁX” xw x € X. Oftoupe
d X" — [r] tov enaydpevo yeopatiopd pe ¢ ((z1,...,2n)) = c(ﬁ(mh...,xn)).
Iedpvoupe eTTAEOV TOV ERAYOUEVO XPOUATIONS , co : G™ — [r] pe

ca(g1y - gn) = (12, ..., gn) (1)
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I tov ypwpatiopd cg Vo undpyer H C G, W H-petofant MéEn phixouc n xau
Boaduou d tétoia Hdote o slvoro {W(g) : g € G} va elvon povoypwuatixd. Tpdgpouue

W:H%XH th

s heH i€ Fy,

amo T oyéon (1) éxouue ot w0 olvoho {[[;cr 9i% X [[hep [Licr, Pl9z) : 9 € G}
Yo elvan povoypwpatind yio tov yewpotiowd . Tapatnpolpe ott enedh to X efvon
transitive o woyber X = {gz : g € G} xou cuvendS T0 TPoNYoLUEVO chvolo Uropel
v yeaptel o {[[cp 9 X [lep [liep, he + @ € X} Anhodi, aro tov oplopdé
Tou Ypwpatiopol ¢ to chvolo {ﬁ (IT;er 9% X Mhen [Licr, hz) : z € X} ebvu
LOVOYPWUTIXO Yiot TOV Yewuatiopd c. Eotw z,y € X. Tote €youye ott

‘\%(Hgixx 11 Hhx>_%<ngixxn th>

2

iceF heH i€F), ieF heH i€F),
2

1
p Hgixx H Hhx—Hgimx H th =

ieF heH i€F, i€eF heH i€F),

2

1 1
SITTox IT T (e = hw|| = - (dlihe — hy|?) = ||z — y|?

iEF heH i€F),

. , . , , , 1 ,
Emnouévwe Berixape éva povoypwuotind avtiypopo tou X evtog tou ﬁX”. ‘Apa to

X eivan Ramsey. O

3. H Ewacio 1.7 yia emtAVCIRES OUABES

‘Onwe anodelydnue oto [6] n ewacio 1.7 dtav n ouddo G eivon emhbdoun eivou
oAnOfC xo PAALOTA ME Ui TUO LOYURT HOP®N. LUYXEXQWEVA YIol (L0 TEREQUOUEVT]
emAbon oudda Gy Ty omola UTdpEyEL 1 uToxavovxy oxoloutia opddwy (Gi)ielk)
tétow Hote {e} = Go A Gy <... <G = G xu p; = |G;/Gi_1] v i € [k], onou
G;/Gi—1 n xurxhii opdda Tnhixo, opilouye tov aptdud

k . .
d—= sz(_Pﬁl)Hj>i Pi _ pgplfl)H;'zzpjpépzﬂ)H;’:spjmpzk—l
i=1
tov omolo Yo anoxahobye HJ-Badué e G. To Baowxd anotéheoya Aondv 610
xepdiono 4 Yo elvon To mapaxdTe Yewdpnua.

OEQPHMA 1.9. Eotw G nenepaouérn emddoun oudda, d évas HJ-Paduds tng
G ka1 r Jetikds axépaiog. Téte vndpyer Oetikds axépaiog N tétowog wote yia kdle
r-ypwpatiops tov GN vrdpye pa uniform G-petapAntii Aéén W eni tou G urjkouvs
N ka1 Baduot d térowa dote to ovvoro {W(g) : g € G} va elvar povoypwpatixd.

Iapatneotye ot o Badude tne Aé&ne W eivon aveZdptntog amo tov apidud ypew-
PATWV T
Mol pe to Yewpnuo 1.9 Yo delouue eniong xan 1o endpevo Yewpnuo.
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OEQPHMA 1.10. Eotw memepaouévn emAdoun oudda G n onola Opd o€ éva eu-
KA€id0 ovvoro X, d évag HJ-PaOuds tne G ka1 r € N. Tére vndpyer N Oetikds aicé-
paiog tétowog date ya kdde r-ypopationd rov XN vrndpyer na uniform G-perapantr
AéEn W oo X, unovs N kar BaOuot dP omov p o apiiuds twv tpoyidr tns G oto
X, térowa dote ya kdde x € X to ovvodo {W(gx) : g € G} va elvar povoxpopatixd.

Ewou gavepd ot to Yempnua 1.10 tepléyel cav eldun nepintwon to Yewdpnua 1.9.
‘Opoe, énwe da dodue elvar 1ood0vapo.

4. ITopeia anddeing Tov Yewpnpatog 1.9

Apywd oto xepdhato 3 Vo del€oupe otl 1 ewxaocio 1.7 woybel av 1 oudda G eivon
PANINVAI

OEQPHMA 1.11. Eotw G pa kuklikr opudda tééngp € N, d = pP~1 o povadixds
HJ-BaOués tns G karr € N. Téte Ja vndpyer Oetikds aképaiog N térolog dote ya
kdOe r-ypopatioud tov GN a vndpya Aéén W € VA (G, G), urikous N kar téroia
dote o atvodo {W(g) : g € G} va elvar povoypwuatikd.

I v ouvéyela o ypetaotoude toug e€hc oplopolc.

OprzMOr 1.12. (d-uniform Hales-Jewett 1616tnta) Eotw G uia renepaoié-
vn oudda ka1 d € N. Oa Aéue out n G éxer tny d-uniform Hales-Jewett 1016tn-
Ta, Y ovvrouia ypdeouvue d-UHJP, av ya kdOe r € N vndpyer Uetikds aképaiog
N = N(G,d,r) térowog éoteya rdde r-xpopatiousd tov GV vndpyer petapAnti
XEn W e VA (G,G) pirovs N térowa date to atbvolo {W(g) : g € G} va eivar
JLOVOXPWHATIKO.

Autdc 0 0ploPOC OUCLAGTIX ATOUOVMVEL TNV WBLOTNTY TV ETAUCLUWY OUddWY
ano to Yedenua 1.9.

OprzMox 1.13. (Enéktaon opddag) Eotw H,K 600 ouddes. Téte eméxtaon
tng K péow tng H ovoudletar pa oudda G pall pe évav empoppiopd( end
opopopgiods) ™ G — K ka1 evay povouopiopd(1-1 opopopproud) v - H — G

TéTo10U§ DOoTE 0 TUPHYAg Tou T 100UTal Me TNV elkéva Tou L, dnkadr) Ker(mw) = Im(t)

Oa del€oupe ot oL enextdoelc ouddwy dwtneoly Ty d — UHJP. Me to dedpnua
1.11 xou pe v €popuoyh auTtod TOU YEYOVOTOS GTNV LTOXAVOVIXY| axoloudo Tng
emhbowne opddac G Yo amodellouye 1o Yedpnua 1.9. Xto (Blo xepdiowo Jo dei&ouye
e pe to Yedpnua 1.9 xou pe v Pordela tou Yewpruatoc Ramsey npoxdntel to
Yedenua tou Kriz.






Kegdhao 2

To Yewpnuo Hales-Jewett

Apyd xanhepdvoupe Ty oporoyia xon opilouye xdmolec Baocixéc Evvoleg mou Yo
YEELG TOOUE.

Me N cupfoAiloupe 10 cOvoro Twv Quoxwy apiuwy. Av n € N t6te Vétoupe
n] = {1,...,n}. Eotw X,Y 800 un xevd cdvora. Téte wo ouvdptnon c: X — Y
ovoudletan Y-xpwuatiopudg tou cuvohou X xau xdde otoiyelo x € X €yel 10
yeouo c(x). Av to cbhvolo Y elvou nenepacpevo 1OTE 0 ypwpatiowds ¢ ovoudleto
nenepacévoc xan av |Y | = r, onou r Yetixde axépanog, o ¢ AEYETU T-YPWUATIOUOC.

1. AN@dBnta xou ctadepés AEEELS

Evoa aA@dBnTo A eivar eva pn xevd obvoho, ta ototyela Tou onolov Vo Aéue
yvedupoto. Kade nenepacuévn axoroudio otoiyeivwv tou A ovopdleton AéEn tou
ahgofrtou A, otav eivon Eexddapo mold eivon to oAgdBnTo téTe Yo Aépe amhd AEEM.
Av w pa Aé&n tote ye |w| oupPorilovue to pixoc tne. T xdde n € N, ye A™
ouuPBolilovye 0 6UVOLO BhwV TwY MéEewv prxouc n. Suyxexpuéva, to A® mepiéyel
u6vo Ty xevih AEEn evdd av n > 1 éyovpe A" = {(a1,...,a,) : a; € Ay xdde i €
[n]}. ©¢toupe A<N = J°7 ) A" 10 0Ovoro 6AwV TV MéEewv Tou ahgdPnTou A.

Av wy,we € AN 800 MéEewc, t6TE e Wi W oupPoriloupe v AN umxoug
|w1| 4 |wa| Tou TEoxUTTEL amo TV évwon Touc. Anhadh av wy = (wi, ..., w]) xou
we = (W, ..., wH) 1618 W We = (Wi, .oy WP WS, . WEY).

2. MetaBAntéc AE€eic xaw JuvdiacTixol Yweot

Eotw A eva ohgdfnro xou n € N. ©étoupe 10 oOvolo {zg, ..., Tn—1}, T0 oTOYE
Tou ornolovu Brénovue cov yedupata-petoPintéc, ue AN {xg, ..., xp—1} = 0. Mot n-
MeTaPANT AéEN oo ohgdfBnto A ovoudleton wa AEEN w tou ohpdBnTou A U
{0y .oy Tn—1}, 01 OoTE Yoo X&¥e ¢ € {0,...,n — 1} 10 orowelo x; eppoavileTon
TOLNAYLOTOV Lot Popd xou eTUTAéoY av 1 > 2, yio xdde 4,5 € {0,...,n — 1} pe i < j
Oheg ol eppavicelc NG PETUPBANTAC o; TEOXUTTOUY TpWv eUoavio Tel 1) UeToBANTYH ;.
Mot 1-yetBAnth AéEN Vo amoxohelton anAwde petoBAnTA AEEN.

Eotw topa A, B 800 ah@dfnta, w po uetoBinth hé€n oto A xou b € B. Av x
70 UeToBANTS Yedupo oty AMEN w téte pe w(b) oupPBolilouue tnv Aé&n tou AU B
TIOU TEOXUTITEL AV AVTIXATAC THOOUUE 0TO w xdde eupdviorn touv = Ye b. Iho yevxd
€0t v wa n-petaBinth Aé&n tov A xou (bo,, ..., bn—1) € B". Me v(bo,...,bp—1)
ouuBoriloupe v AéEN Tou ohpdfBnTou A U B nou mpoxUnTel avTixotho TiVToG 6 TNy
v x&de eupdvion tou x; ye b; v xdde i € {0,...,n — 1}

9
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Eotw A eva ahgdfnto pe |A] > 2. Zvvdraoticdés xdpog tou AN eivou eval
cUVOLO NG Uop®Ng
W = {v(ag,...,an-1) : g, -..,an_1 € A} (2.2)

omou v Wwa n-PeTaBANTH Aédn Tou A yio xdmowo n € N. H Aé€n v Aéue ot nopdryel Tov
W. O apidude n ovoudleton didotaon tou W xon cuufBolileton pe dim(W). .

OpzMOs 2.1. Eotw W owbdiaotikés yapos tov AN, n = dim(W) ka1 v n n-
petafAnty Aéén mov wov mapdyer. O kavovikog 100UOPPIOUSES Tou Ywpou W
etvar n anewcévion Iy : A" — W e

Iw(ao,...,an,l) :v(ao,...7an,1) (23)
yia kdOe (ag, ...,an—1) € A™.

Topa elpacte €tolpol va dlotunwooupe to Yedpnua Hales-Jewett.

OE0PHMA 2.2. (Hales-Jewett) I'a kdOe {ebyog k,r Jetikdy akepaiwy pe k > 2
vndpyer Oetikds arxépaiog N ue tny mapakdto 10i6tnta. Av n > N, téte ya kdOe
alpdfnro A pe |A| = k ka1 kdOe r-ypowuatiud tov A" vrdpyer petaPAnti Aéén w
Tov A urjkous n, térowa ¢ote to ovrodo {w(a) : a € A} va elvar povoypwpatixs. O
HiKpOTepos Jetikds axépaiog pe tny mapandve 16i6tnta ovpuPoriletar ue HJ(k,r).

3. H andédeign tou Shelah

Ebw Yo napovoidoouye v anodelln nov édwoe o Shelah to 1987. Av xou dev
Yo epBoardivouye oty perétn twy aprduny HJI(k, 1), adilel vo onpewwdel ot ye v
om6delén tou Shelah Bedticddnxay onuavTind To avedy PEdypoTd TOUG.

Hexwdye ue xdmolog Bacindug oplodolg.

Op1zMOE 2.3. Eotw to menepaopévo adgpdfnto A pe A > 2 kara,b € A pea # .
Avo Aékag x,y € AN Oa Aéue om efvar (a,b)-10080vaes av 10y vowr ta tapardtw:

|lz| = [y
Kat av & = (Lo, ...y Tp—1) KA Y = (Yo, e, Yn—1) HEN > 1 TOTE
Ty # Yi = 24, y; € {a,b}

Anhadt| 800 Aé€elg evog algdfBnTou elvar 10oduvaueg av €€ouv To (Blo urfxog o
oe xde ouvtetayuévn 1 €youv to (Blo Ypduuo ,1 Slopépouy Ue TNV Wid VoL EXEL TO
YEGUUO @ Xl TNV GAAT TO Yeduuo b.

OpizMOs. 2.4. Eva atvodo S C A<N Oa Aéue o etvar (a,b)-insensitive av ya
kdOe AéEn x € S ka1 kdle Aéén y € AN woyvea:

x,y etvar (a,b)-1w00d0vapes =y € S

Anhod¥| eva (a, b)-insensitive chvoho yia xdde AéEn mou mepiéyel, TEPLEYEL xou
ohec e (a, b)-loodlvapéc tne. Iepopilovac tdhpa v évvola tou (a, b)-insensitive
GLYOAOU GE EVAY GUVBLICTIXG YOPEO TAlPVOUUE TOV ENOUEVO 0ploUd.



3. H ATIOAEIZH TOY SHELAH 11

OpzMOs 2.5. Eotw eva otvolo S € A<N xar W évag ouvvdaotikés xipog tou
AN Oa Aéue ort o atvoro S eivar (a,b)-insensitive otoy W av to olvolo
I} (SN W) efvar (a,b)-insensitive.

H évvola tou insensitive cuvolou enextelvetan QUCLOAOYIXE GTOUS YEWHUATIOLOVS.

OpizMOE 2.6. Eotw eva memepaopévo akpdfnto A pe |A] > 2 ka1 a,b € A
pe a # b. Eoww r Oeuikds axépaos, W évas ovvdaotikés xapos oto AN kar
c: W = [r], xpwpatiopuds tov W. Aéue ot o xpwpatiopuds ¢ eivar (a, b)-insensitive
atov W av ya kdde xpdua p € [r], to otvoro c=H{p} etvar (a,b)-insensitive oo W.

ITAPATHPHTH 2.1. YTov mopandve oploud av o yweoc W elvon didotaone d téte
éyoupe oty xde & € A% xau x&de p € [r], c(Iw(x)) = p av xou pévo av = €
I (e (p)NW). Me auti) TV moipatienom BLITUTIGVOUUE TOV TapoxdTe E0paxTnelopd
v (a,b)-insensitive ypoUATIOUOY.

OpzMOr 2.7. Eotw eva memepaopévo alpdfnto A pe |A] > 2 kai a,b € A
pe a # b. Eotw r Oetikds axépaiog, W évag owvdraotikds yapos oto AN pe
dim(W) = d ka1 ¢ : W — [r], xpwpatiopds tov W. Téte o xpwuationds c elvar
(a,b)-insensitive av ka1 pévo av c(Iy (v)) = c(Iw(y)) y xdde v,y € A% rov efvar
(a,b)-1006Vraua.

YYMBOAIEMOE 2.1. Eotw A evat ohpdPnro, a € A xon i € N. Me a’ oupfohiloupe
v AEEN mou mepLEyEl WOVo To Yedupa a xou €xel uixog 1. Av i = 0 maipvoupe TNy
%EV NEEM.

Me ti¢ mopamdve EVVoLEC UTORPOUUE VoL BLUTUTICOUUE TO Baoixd Auuo Tou Yern-
owonoinoe o Shelah yia vo amodiEel 1o Yedpnua Hales-Jewett.

AHMMA 2.8. (Shelah) Eotw n tpadda k,d,r Jetikdv axepaiowv. Tdte vndpyer
Oetikds axéparog N = N(k,d,r) pe tnv &g iidtnra: Av n > N tdte ye kdOe
ad@dBnto A ue |A| = k+1, ya kdBe a,b € A pea # b kar kdle xpowuatiopdc : A™ —
[r], vrdpyer ovvbaotikds xdpos W touv A™ Sidotaons d otov omoio o Xpwuatiopuds
¢ etvai (a,b)-insensitive. O uikpdtepog Jetikds axépaios pe tnr mapandve 10idTnta
oupPodilerar pe Sh(k,d,r).

ATIOAEIEH. Apywnd otoadeponowolpe k € N, évo ahgdfnto A pe |4 =k + 1 xou
a,be Apea#b Handdeln Jo yivel pye enoywyr oto d.

Ectw d = 1. Oa delgovue ot Sh(k,1,r) =r.

IMpwta Brénovpe ot Sh(k,1,7) > r. T r = 1 elvou npogovée onote vodETouue
ot r > 2. Eotw o ypwuatiopdc ¢ A7 — [r] ue

c(ag, oy ap_2) = |{i € {0, ....;7 — 2} : a; = a}|

IMoapotnpolpe ott, c(w(a)) # (w(b)) v xdde petofintd Aédn w tov A pe |w| =r—1.
Enopévee Sh(k,1,r) > r. Xtnv cuvéyela delyvoupe ot Sh(k,1,7) <.

Ectww n > r, A évo ohgdfnro ye |[A| = k+ 1 xou a,b € Aye a # b. Eow
c: A" — [r] évac r-ypwuatiopds tou A™. Opiloupe 10 cOvoro

D(a,b,n) ={a’ 0" :0<i<n}C A"
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Tapatnpolye ot [D(a,b,n)| = r + 1, enopévee ano Ty ey ToU TEPLOTEROVA BV0
otolyelo Tou ouvéhou D(a,b,n), ectw z = a™ V"™ xu y = at” bl pe m >
I Yo éyouv 10 B0 ypdue. Toéte Yo Ty petaBhnth AéEn w = al
wyvel w(a) = z,w(b) = y. Enoyévee c(w(a)) = c(w(b)). Anhodrh Beixoye évay
HOVOBLEo TATO GLUVBLG TIXG YWpo (UeTHBANTH MéEEN) oTov oTio 0 Ypwuatiowds ¢ eivon
(a, b)-insensitive.

Eotw tdpa ot o opuduol Sh(k,d,r) éxouv opiodol yia xdmowo d € N pe d > 2
xou yioe x8e r € N. Oa dei€oupe ott xau o apipdc Sh(k,d + 1,r) opileton yio xdde
r € N.

©étouye Ny = Sh(k,d,r!Al) = Sh(k,d,r**1) xau Ny = Sh(k,1,rl4") =
Sh(k,1,r*+D™)

xmfl’\bnfm

Isxvprzmos 2.9. Sh(k,d+ 1,7) < N1 + Ny

Ipdrypatt, Yétovpe N = Ny + Ny xou é0tw c : AN = [r] évoc T-XPWUATIOUOS
tou yopou AN, Ty € AN opioupe ¢, @ AN2 — [r] pe cy(z) = c(y™z) yia xéde
z € AN Oétoupe ¢, @ AN — [pEDT] coy p(FDT L ouamioud tou AN pe
c(w) = (¢y())yeam: - Enedf No = Sh(k, 1, (™) 9o undpZer W povodidotartos
YWpoc, dnhadh petoAnt Aé&n, tétowa hote e (W (a)) = c (W (D)) H cdhidde

cy(W(a)) = ¢, (W (b)) (2.4)
v xdde y € AN,

AvticTowya opllovpe yio xdde = € A, ¢® 1 AN — [r] ue ¢*(y) = ey~ W(x)) vyt
x&de y € Ny. Oétoupe c* : AN2 — [rF+1] tov rFH1yowpatiousd tou AN pe c,(y) =
(c®(y))wea. Enedf Ny = Sh(k,d,r*+1), Yo undpyer d-didot0moc ouvBLIG TIXdC Y pOC
W1 téroioc dote (I, (u1)) = c* (Iw, (uz)) v x&de u,v € A4 (a,b)-100d0vopa.
Anhadh v xdde 7 € A xon u,v € A4 (a,b)-160d0vopa

*(Iw, (w1)) = ¢ (Iw, (u2)) (2.5)

O¢toupe Wo = W W. O yopoc Wy elvan o {nrodpevoc. Tpdypott napatnpolue ot
dim(W3) = dim(W W) = dim(W1)+dim(W) = d+1. Enlonc éotw ui vy, uz vg €
ATt 3uo (a,b)-1o0d0vapec MéEeic, onou Uy, us € A xon v1,ve € A. Eyouue

c(Iw, (ug 1)) = cUwprw(ug v1)) = c(lw, (u1)” W(v1)) =

¢ (I, (1)) 2 ¢ (I, (u2)) = c(lw, (u2) "W (v1)) =

Cuy (W (01)) 2 0y (W (v2)) = eI, (u2) ™ W (2)) =

c(Iwrw(uz v2)) = c(Iw, (ug v2))

Apa o ypouatiwode ¢ évan (a, b)-insensitive otov cuvdlacTind YHpo Wa xaw cuvenng
anodelEaye Tov Loyuptopd 2.9 xal To TEAXE To AU O

Eyovtoc to Muya 2.8 ota yépla pag, pnopolue twpeo vo anodei&ouue to Yedpnua
Hales—Jewett.

ATIOAEIZEH TOT OEQPHMATOS HALES—JEWETT (OEQPHMA 2.2). Ou o anodeiZou-
UE UE EMUYWYN OTOV apldud TV yYeaupdtwy k.
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INo k = 2 xau r € N napotnpodue ot o apidpoc Sh(l,1,7) wavonoiel to Ye-
dpnuo. Apo HJ(2,7) < Sh(1,1,7) xou ano tov opoud tou Sh(l,1,r) da éyouye
ot HJ(2,r) = Sh(1,1,r). Eotw on éyoupe oploel toug apwduolc HJI(k,r) yio %d-
oo k € N ye k > 2 xou yo xdde 7 € N. Oa dei€oupe ot opiletan xou o oprduoeg
HJ(k+1,7) yi xdde r € N.

©¢tovue N = Sh(k+ 1, HJ(k,r),r). Oo deilovpe ot HJ(k +1,7) < N.

Mpdrypatt eotw evo ahgdPnto A pe |[A| = k+1, a,b € Ape a # b xau ¢ :
AN — [r] évac r-ypopotiopée tou AN, Ano tov oplopé tou N, da umdpyet évoc
ouvdlaoTide yopoc W ope dim(W) = HJ(k,r) otov omolo o ypwpatiowds ¢ o elvou
(a, b)-insensitive. Anhady

eI (u)) = ellw (1)) (26)
v x4de u,v € AR (g b)-codivoya. Eotw tdpa ¢ : {A\ {b}HIE)
[r] evac r-ypwpatiopde tou {A\ {b}}7EN) ue ¢ (x) = ¢(Iw(z)). Tote undpyel
petoPAnth Ae&n W’ oue (W' = HJ(k,r) xou tétoi dote to ovvoro {¢'(W'(z)) :
z € A\ {b}} va ebvar povoypwpatnd. Anhadh to clvoro {c(Iw(W'(2))) : z €
A\ {b}} ebvon povoypwpoatind . IHoapatnpodue topa otl ot e W (a) o W' (b)
elvan (a, b)-10080vapec, dpo amo tny oyéon 2.6 Exovpe c(Iw (W' (a))) = c(Iw (W' (D))).
Enopévee to obvoro {Iyw (W'(z)) : z € A} Yo elvon povoypwpotixd.
O

4. Eg@opuovég tou dewpruatog Hales-Jewett

To Yewpnua Hales-Jewett amotehel eva woyupd amotéheoua evtog tne VYewplog
Ramsey. To yeyovog ot avagépeton oe evo aApdPnto, to onolo unopel va eivon
onolacdnnote PUoEWS oOVORO, TOU BIVEL TNV YEVIXOTNTO TOU YEELALETOL TEOXEWEVOU
VoL eaplooTel o€ TOMAES xou BlapopeTixéc Tepintwoelc. Hopoxdtew Yo dobue xdmoleg
OO QUTEC.

ITrorasH 2.10. (Oedpnua Van der Waerden) Eotw k,r Jetucol axépaior. Y-
ndpxet Oetikds axépatog N = N (k,r) téroiog dote yia kdde ypwpatiopd tov ourdédov
{1,..., N} pe r ypduaza, vrdpyer povoxpwuatixiy apiduntikr npéodos k dpwr. O
eAdyiotos apiuds N e aver) Ty 10i6tnta ovopdletar aprduds Van der Waerden xar
oupPorilerar ue Wk, r).

AnoaArr=H. Eoto N = HJ(k,r) xu M = kN. Oua dciloupe ot o aprduéc M
wavorolel TNy {ntoduevn Widtnta xou dpa Wk, r) < M. Ilpdyuott €6t 7 anel-

N
xovion f o K]V — [M] pe f((z1,...,2Nn)) = Z:m xou ¢ : {1l,..., M} — [r] évoc
i=1

r-ypwpatiopds Tou ouvéhou {1, ..., M}. Eotw ¢ : (k)N — [r] o enoydpevoc ypouoti-
opéc oto [k]N pe ¢ ((z1,...,zN)) = c(f((x1, ..., xN))). Aol N = HJ(k,r) undpyet
petaBhnTh A& W tétowr dote (W] = N xaw 1o obvoro {W(1),..., W (k)} vo eivon
povoypouotind. Av W = (w;)N | xa vy %89 = € [k] W(z) = (w;(z))X; onou

(z) = w; oavw; €A
i = x  ovw; &K
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t61e 10 oUvoro { f((wi(x), ..., wn(x))) : € [k]} elvar povoypwpatind. Hopatnpodue
TP OTL

f(wi(z+ 1), wn(@+1)) = f((wi(2), s wn (@) = [{i € [N] s w; & [k]} = d

omou d o Baduds e W, v xée = € [k — 1]. Apa ta otoiyeior Tou cuvéiou
{f((w1(x), ..., wn(2))) : € [k]} amoteholy aprduitind npdodo k dpwv pe Phuad. O

Mo dueon yevixeuor tou Yewpruatog Hales-Jewett eivon o mohudido toro Hales-
Jewett.

ITpoTAsH 2.11. (IToAvéidortaro Hales-Jewett) Eotw k,d, r Oetikol axépaior.
Yrdpyer Oetikds axépaios N = N(k,d,r) téroios dote ya kdide n > N 1woxve to
etrig: Ta kdOe akpdBnro A pe |A| = k ka1 kdOe r-xpopatioud tov A", vrdpyel
Uovoxpwpatikos d-61doTatog ouvolaoTIKOS XWPOS.

ATOAEI=H. Xopic BABN e yevibtntoc Yétovye A = [k]. Eotw N = HJ (k%)
xou ¢ 1 [K]9N — [r] évac r-ypopoatiopde tou [k]4Y. Eotw enione o ydpoc {[k]4}Y %o
n ameovion f 1 {[k]4HN — [K] ue

f((zh, o xd), o (ks 2%) = (21, ak, 22 2%, 2d L 2d)

Hapotnpolue ott o peteBAnth MEN otov ydeo {[k]4}Y avtiotoilel péow tne f oe
ot d-petaPhnTn héEn otov yodpo [k, T nopdderypo av bk =d =N =2 xau W =
((z,y), (1,1)) wo petohntn MEn oo {[2]}?, péow tne f autn n MéEn avtioTollel
otov Biodidotato yeo W' = (z,1,y,1) tou ydeou 24 omov z,y € [2]. Eotw hotmdy
o emayopevoc ypouotiouoe ¢ 1 {[k]THY — [r] we ¢((z, ..., 29), ..., (2}, . 2d)) =
c(f((zd, oy z))y s (ks 29))). Agol N = HJ (k% 1), undpyer W uetoBinth Aé&n
whixoug N xou tétola Gote to atvoro {W () : o € [k]¢ va ebvon povoypwuatind ctov
. Anhadi 1o obvoro {W((z1,...,24)) : ;s € A yia x&e i € [d]} elvon povoypwparti-
%6. Telxd Prénovpe ot t0 ovvoho {f(W(z1,...,xq)) : x; € A v xdde i € [d]}, 10
omnolo etvon d-BldoTaTog GUVBLAC TINGS XDPOS, EIVOL HOVOYPWUITIXO. O

OprzMmoz 2.12. Eotw V = {v1,...,vx} C R™ ye k,n € N. Eva otvodo W =
{u1,..,ur} 9a Aéyetar opofeTrinéd touv V av, vro tnr katdAnAn apiiuion twv otor-
xetowr tov W, vndpyovr ¢ € R ka1 b € R" téroa dote

u; =cv; + b
yia kde i € [k]. Me oupfoliond ovvdrwr ypdpovue W = ¢V +b. H yewuetpixij

epunveia tov opobetikol ourddov €ival Guo0 XwPIs TEPITTPOPN.

OEQPHMA 2.13. (Oedpnpua Gallai) Eotw ot xpowpatilovpe to ovvodo R™
ya kdmowo n € N e r ypduata , r € N. I'a kdOe nenepaouévo V.C R™ vndpyer
Hovoxpwpatiké otvodo W ouoletiké tov V.

AnoaAer=H. Eoto V = {v1,...,vx} CR™ xou ¢ : R™ = [r] o r-ypwpatiopdc tou
R™. ©a axohoudfiooupe duoto Toxtixt) anddeene pe to Yedpnuo Van der Waerden.

N
Eotww N = HJ(k,7) xou 1 anewxévnon f @ VY — R™ ye f(ug,...,uy) = Zul
i=1

OplZoupe tov enaydpevo r-ypwpatiops tou VN ¢ VN — [r] e ¢ (uq,...,uy) =
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c(f(ugy...,un)). Ou undpyet petafPAnth he&n W pe |W| = N pe to odvoro {W(z) :
x € V} va elvon povoypopatixd otov ¢. Anhadh to odvoro {f(W(x)) : z € V}
elvon povoypwuotixd otov c. Iopatnpolue ot f(W(z)) = cx + b onov ¢ o aptdudc
eupavione tou PetafBintol yeduuotoc oty Aé&n W oxan b to adpoiopa v otade-
POV Yoouudtwy oty AéEn. Apa to odvoho {f(W(z)) : © € V} = ¢V + b e
povoypewuatixd xal opodetiné tou V. g






Kegdhao 3

ANvyeBewxr) nopypn Tov Jewpnpatoc Hales—Jewett
YLl XUXALXES OUAOEG

Ye auto 10 xe@diato Tapovatdloupe Wwa ahyeBpxn popey) Tou Yewprjuotoc Hales-
Jewett mou woylel v g xuxAxée ouddec. Omwe Vo Solpe opydtepa, auvto Eyel
onuavTixéc oLVETELES o TNV eLXAEDLa Yewpla Ramsey. Y rdpyouv opxetéc opoldtnteg
UE TO TEONYOUUEVO XEPIAAO GTOUG OPLOHOUE XAl GTNV amodewTLxY) dladixacior ahha
UTEEY OUV Ol OPLOHEVES LOLALTEQOTNTES.

Apyxd TAUGLOVOUUE TIC avTioTOLYES EVVOLEC TOU TEOTYOUUEVOL Xe@alalou o
akyeBewd nepBdiov.

1. MeTtoAntéc AEEELS xou OUABES

OpzMOE 3.1. (Apdon opddag) Eotw pua opdda G kai eva odvolo X. Ovo-
pdlovue dpdon tns G mdvw oto X pia areikovion * : G x X — X, Oa ypdeovue
gz avtt ya *(g, x), térowa dote

ex =x, yia kdfe v € X

Kai
(g192)(x) = g1(gax) y1a kdOe x € X ka1 kdOe¢ g1,g2 € G

Tro avtés tis npovnodéoes to X Ja Aéyetar G-avvoro

TN xédde 2 € X 1o obvoho Gz = {gz : g € G} ovopdletor TpoyLd tou G o710
X. Aépe ot ) G dpd petofatind o610 X (1 ot 1 dpdon eivar peTaBortixnen), ov 1
G éyel povo wa tpoyld oto X. Anhadh av G = X yua xdmowo x € X.

Eotw G nenepacyuévn oudda, 1 onola 8pd GE £VoL TEMEPUGUEVO KOl (A1) XEVO GUVORO
X. Biénoupe 10 ohvoho X cav ahgdfnto xou tic nencpaocyuéve axohovdieg otolyelwy
touv X T Mpe Méewc. Eotw emnhéov 1o ovvoho {vg, g € G}, &vo ano 10 X xou
T0 omolo BAémouye cav cbvolro yetaintoy. o xdde un xevé unoctivoro H tou G,
ovopdloupe H-petaBAnth AEET em tou X, uixouc N, wa tenepacuévn axohoudia
W = (w))N, pew; € XU{vp, : h € H} vy x&de i € [N] xou tétola dote T 60vora
Fr = {i € [N] : w; = v} va ebvon pn xevd vy x&de h € H. Anhadh oe wo H-
LETOBANTA AEEM, Yo x&de h € H 1 yetoBAnT vp eupaviletal TOUAIYLOTOV ol QOEd.
O opduoe d =D, oy [Fn| Do amoxahetiton Badude e Mé&ne W.

Eotw thpa W = (w;)7—y ot H-petafint] MEn em tov X, whxoug n xaw z € X.
Me W (z) Yo cupPBoiilovue v Aé&n W(z) = (w;(x))7, wixouc n em tov X pe

(2) w;  avw; €X
w;(x) =
’ hxr  av w; = vy v xdmolo h € H.

17
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Mt H-petaBinth héEn Va Méyetan uniform av vy xdde hy,ho € H, woylel
|Fr,| = |Fr,|, Snhod¥) otav ot petaintéc {vy : h € H} eypaviovtar tov Blo apidud
popwv. To civoro twv uniform H-petafBintdyv Aé€ewv Poduold d em tou cuVOAoU
X Yo oupPorileton pe V.4 (H, X).

ITAPATHPHEH 3.1. H évvoia twv yetoAntodv AEewv mou oplooye mopandve Exel
v e€rc vewuetpun epunvela: ‘Eotw X éva nenepacuévo euxheldio utochvoho tou
R"™ xon G 1 oudda ouppetpudy tou X (6mwe oploope otny ewcaywyh). Av 0 # H C
Gy W oo H-petofBinth Aé€n Poduold d xou prixoug N TOTE Yiol TNV OTELXOVIOT)
f:X = XN ye f(z) = W(x), wyber out ||f(z) — f(2)]]? = d||z — 2'||* yio %8¢
z,’ € X. Enoyévoc n MEn W avtiotoyel oe wa Siaotord tou X xoata vd otov
RN,

OrizMor 3.2. (d-uniform Hales-Jewett 1616tnta) Eotw G uia nenepaouévn
oudda ka1 d € N. Oa Aéue ot n G éyer tny d-uniform Hales-Jewett 1616tnta, ya
ovvtopia ypdpouvue d-UHJP, av ya kdOe r € N vndpyer Oetikés aképaiog N =
N(G,d,r) téroog doteya ke r-ypwpationd tov G vrndpye petapAnti AéEn W e
Vi (G,G) unrous N téroia date to atvoro {W(g) : g € G} va eivar povoxpwpatirs.

Ytbyoc eivon vo del€oupe 1o e€hc:

OEQPHMA 3.3. Eotw p Oetikds aképaios ka1 G kvkAikr) opdda vdéng p. Téte n
G éxa v pP~L-UHJP i16tnta.

Io vy amddeén tou 3.3 Yo ypetaotodyue pior yevixeuon tou oplopod 3.2 xou Lot
nopokory) Tou Mupotoc 2.8 (Mjupa Shelah).

Orpi=MOs 3.4. Eotw uia nenepaouévn opdda G n onoia 6pd o€ nenepaciévo ovvolo
X. Eotw emions H C G, E a oyéon wwodvvauias oto X ka1 d évag Oetikds aképaios.
Oa Aéue ott vo (H,X) éxear tnv (E,d)-UHJP, av ya kdOe r € N vndpyer Jetikdg
axépatos N = N(H, X, E,d,r) téroiog date ya kdde r-ypwpatioud tov XV vrndpye
petafAnTi Aéén W € VA (H, X) prikous N téroa dote ya kdde z € X, to atwolo
{W(a') : 2’ Ex} va elvar povoypwpatixd.

ITAPATHPHSH 3.2. Xwpic podnuotixf auo tnedtnta topatneoupe taelhc: H oyéon
wwoduvoiag E yevixeler Ty évoia g (a, b)-tooduvapiog petol AéEewy xou 1 évvola
e (E,d)-UHJP Wibtntoc avtiotoyel oty ixavomoinon touv AMjupotog tou Shelah.
ITo cuyxexpiévo av 1o (H,X) éxel v (E,d)-UHJP téte vy xdde r vndpyer N
Tét010 WoTE Y1 xde T-ypwpatiopd Tou XV Yo undpye evac undywpoc Tou XV nou
opilete ano v W otov onolo o ypwuatiopds Yo eivar E-insensitive.

YrmBoasMos 3.1. Av (W), C V4 (H,X) o (z), t6t€ av {j1 < ... <
it € Inl, pe TIS, W, (,) ovpBoriZouue oy ouvévoon Wi, (a5,) " W), (x5,
Eyovtoc ta nopandve, BLaTunedvouue Ty YeNoldn Togolhoyr) ToU AUUOTOS TOU

Shelah.

AHMMA 3.5. Eotw pa nemepaopévn opdda G n onoia Spd o€ memepaoévo ovvolo
X. Eow enions H C G, E a oxéon wodvvauiag oto X kard évag etikdg axépaiog.
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Av o (H, X) éxa tnv (E,d)-UHJP tote yia kdOe r,n € N vrdpyer Jetikds axépaiog
N = N(n,r), térog édote ya kdde r-ypouatious ¢ : XN — [r] tov XV vrndpyovr
o1 petapAntés Aékag (W;)r, C VI (H,X) téroeg dote Yicm Wil = N kai yu
kdOe (z;)1—y € X" to ovvoro {[[i—, Wi(y;) : yiEx;Vi € [n]} efvar povoypwpatixd.

ATIOAEI=H. (3.5) Oa 10 amodeiloupe ye enaywyh oo n.

TNo n =1 xou yoo xédde r € N epboov 1o (H,X) éxer v (E,d) Wdidtnta,
Yo undpyer N = N(H, X, E,d,r) énwe otov opiopo 3.4 e v emduunt wbidtnro.
©étouvue f(r) = N(H, X, E,d,r) xou eropyévac N(1,r) = f(r).

Eoctw twpa ot v xdmowo n € N pye n > 1 xou yio 8¢ r € N éyouye oploel
ouc apuoic N(n,r). Tw xdde r € N détouye Ny = N(n,rIXl), Ny = f(rIXI™)
xot N = Ny + No.

IsxrprzMos 3.6. N(n+1,7) =N

Hpdypatt, éotw ¢ : XN — [r] évac r-ypouatiopuée tou XV, Eotw cp @ XNz —
[r'X‘Nl] évag r'X‘Nl—chopomopéq tou XN pe co(x) = (e(y™x))yexm Yo xdde
r € XM2. Ano tov opiopé tou Ny Yo undpyer W € VA (H, X) pe |[W| = N, 1010
ote c2(W(x)) = co(W(y)) v %8¢ x,y € X pe xEy. Anhadn yo x&de z € X1
Loy Vel

c(z7W(z)) = (27 W(y)) (3.1)

av zBy. Tdpa détoupe tov 71 ¥lypopatpcd ¢ XN — [pIX]] o0 XM pe
c1(z) = (c(z™Wa(y)))yex Y x89e z € XN, Aro tov opiopd tou Ny Yo undip-
youv (W), C V& (H,X) pe Yy [W;i| = Ny téroec dote av (i), C X t6te
er(TTiy Wilzy)) = ex(TTi=; Wi(y:)) émou z; Ey; yio xdde i € [n]. Anhodi| yior xéde
z € X woylel

([T Witw) W (=) = e[ Wilwn) "W (=) (32)
i=1 i=1

av z;Ey; yio xdde i € [n]. Oétouye Wy = W. Téte (W) € V4 (H, X) pe
SHENW = Ny + No = N. Eoto enione (z)M!, (1)1 € X"+ wérown dore
x;By;Vi € [n+ 1]. Tote

n+1 n n
([T W) = e [T Wile) =W (wns) S ([T Wi) ™ W ani0)) =
n n+1
(T Wilys)™ W (yns1)) = ([ Walwi)
=1

i=1

IMopadétouye €dw xdmolo cupfohioud mou Ha gavel yeRolog TNy cuVEYEL.

YrMBOAIEMOE 3.2. Eotww G nencpacyuévn oudda xou H eva un xevé unocivolo
touv G. Av (W;)7_, eivon pior nenepaopévr axohoutio H-petoBAntdy AEewmv Tave 610
G xou [n] = UL, Fy wa drapépion tou [n] téte e [7%, [T;ep Wi ovpPohiloupe v
oLvévwon Ty AEewv Wi ... T W,
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Eoto W = (w;)™, € V4 (H,G). Téte uropolue va ypdbouyue
W=1]gx ][] II v (3.3)
= heH i€Fy,

omou F ={i € [n] :w; =g, € G} xu F, = {i € [n] : w; = vp}. Etol Ya éyoupe

LOESIES | BIRY (3.4)

i€l heH i€ Fy,

enlong

Téhoc vy xdde v € G, pe W o cuuBoriCoupe v H v-petafBints A& tdvw oo
G mou TPOXVTTEL AMO THY AVTIXATACTACT, XG0 UETOPBANTAC Vp PE Vpe XU APHVOVTOG
(8o 10 oTadepd pépoc. Anhadn

W*® = Hgi X H H Uht (35)

i€l heH i€ Fy,

xou vy xde g € G Ya éxoupe We(g) = HieF gi X HheH Hith(hr)g = HieF gi X
[lhen Hith h(zg) xou cuvenie W(g) = Wi(zg).

Me o nopamdve epyolela elpoc te oyeddy €toluot va amodel€ouue to Jemenua 3.3.
Ac xoitd€oupe mpmTa Yl amhy) TERIMTWOY TEOXEWEVOL Vol xoToahdBouue XoAATERA TNV
prhocopla e anddelEne.

Ecto ot p = 3, dnhadh 1 ouddo amotehelton amo tpele otoyela G = {e, T, 2}
Ytoyog elvan, vy xdde r € N va Bpodue xdmowo N € N tétol0 wote yio xdde 7-
yoouotioud tou GN va urdpyet wo MEn W € V.2 (G, Q) pixouc N, tétole (GG Te oL
MeEeic W (e), W (), W(72) va éyouv 10 Blo ypdpa. Autd 9o 1o TETOYOUYE ETUYWYLIXE.
Anhady) mpodta Yo Set€ouye otl undpyet N €00 OOTE Yio *GVE T-YPWUATIONS TOU
GV undpyer wa & W € V2 (G, G) uhivouc N tétoa dote ot hEeic We), W ()
var €youv To (Blo ypduo. Eyovtog Seiel to napandve Yo egappdcovpe to Muua 3.5
xan Go ytioovye v emdnunt AéE.

Apywd ac perethiooupe Myo po MEN W € V2 (G, G) pfxouc N yio xdmoto N €
N. Avtr uropel va yeagtel otny popen W = [[,1; w; xou mo cuyxexpéva, av w; =
Ve, Wj = Vg, Wy, = Vg2 1616 W = vl X vd x 0%, X [T, oo gim. Téte av oplooupe tnv hédn
W' =x; X yj X 2k X []ep 9m 0m0U 2,9, 2 petafintéc xou Iy (z,y, 2) : G =GN,
napatnpolpe ott Wie) = Iy (e, 7, %), W(7) = Iy/(z, 2, e), W(P?) = Iy/(P, e, 7).
Anhady to ototyela e, T, T8 avTioTo o0V oIV EQapUoYY) NS xuxAxfc petddeoelc
(e T %) o7o ddvuopa (e, T, ) 0 popéc,l popd xon 2 popéc avtiotoiya. Omnéte oc
apy e pdon déyvoupe N tételo dote vo undpyer W e V3 (G, G) ufxouc N, tétow
&ote ou Myewc Iy (e, T, 72), Iy (T, T2, €) vau €youv To (Blo Y.

2. Anodellr tov Yewprpatog 3.3

IMpoxewévou va Blatneole To YpdUa UTO TIE XUXAXESG peTodéone Tou Blavioua-
toc¢ (e, T, T2) Vo ypnotponoicoupe pia aoVevEsTERT Lopwl| Tou Yewphuatoc Ramsey.
XY Do cupBorilovpe To
oUYOAO TwV UTOCUVOAWY Tou X ue m otoiyela. Enlong yio X C N yn xevo, Hétouue

X* =X \{marX} xou X, = X\ {minX}.

o Tor mapoxdTe, av X eva ovvoho xau m € N téte pe (
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OEQPHMA 3.7. Eotw p,r Octikol axépaior ue p > 2. Tdre vndpyer n = n(p,r)
TéT010 hoTe ya kdle r-xpwuationsd tov ourélov (p[f]l), vrdpxet A C [n] pe |Al =p
ka1 Téroio wote ta A* ka1 A, va éour to b0 xpdua.

To Vedpnuo 3.7 elvon ageon ocuvénela tou Yewprpatoc Ramsey oo €8¢ Yo
TOPOUCLAGOUUE iol QUTOVUCLA ETAYWYLXY) anodelln Bacioyévn otny apy’| Tou TEpLoTE-
poVAL.

AmoAEI=H. 3.7

Eotw p = 2. Wdyvoupe evav aptdpd n, tétolo OGote av ypwuaticoupe to [n] pe
T YEOUOTA VoL UTdpyouy 800 cTolyeld Ue (Blo ypwua. Ao TNV dpyT) TOU TERLO TEPWVA
BAénovye ot o n(2, 1) =1+ 1.

Oa del€oupe xou Ty mepintwon p = 3 wote va yiver mo Eexddapn 1 enaywyy.
Eotw p = 3 xau n evag peydhog Yetnde axépanog tov omolo Yéouye vo xardoplcouye.
Eotw enilong c: ([g]) — [r] evac r-ypwpatiopdc Tou ([g]). Me oxond v ypenothonot-
fioove Tov aptdud n(2,m) vy xdmow m € N, opillouye evoy ETOYOUEVO YpOUATIOWS
oto [n] wc e&ic: ¢ [n] = [27] pe (i) = {c({i,5}) : § > i} vy x&de i € [n].
Av tdpa n = n(2,2") Yo undpyer {i,j} C [n] ye ¢ < j,tét00 dote (i) = (j).
Anhadh {c({7,s}) : s > i} = {e({F,s}) : s > j}. Hapatnpolue ot ¢({i,j}) € (i)
apol i < j xou dpo c({i,j}) € ¢(j) . Tuvenwe Yo undpyel k € [n] ye k > j té-
o0 Gote c({f,k}) = c({i,j}). Ondte Beruape to emdupntéd tpwovvoro {i, 5, k} xou
n(3,r) =n(2,27).

Sty ouvéyeto otav ypdgoupe 10 obvoho {iy, ..., ik} Yo urodétoupe ot elvou
TUEWVOUNUEVO.

Eotw thpo ot woylel yia xdmoo p > 2, dnhadh undpyet o aptdudc n(p,r) yio
x&de . Egapudloupe v B oxpiBdde déo. Av n = n(p,2") xa ¢ : ([Z]) —
[r], Vétoupe Tov emayduevo ypwuatiopd ¢ : (p[f]l) — [2"] ve d({i1,.rip_1}) =
{c({i1,.yip—1,7}) 1 § > ip—1}. Oo umdpyelr obvoro P = {i1,...,ip} TéTE10 DOTE
' (P*) = d(Py). Anhodn

{C({ih "'7ip—1a.j}) nJ > ip—l} = {C({iQa aZpa]}) 1J > ZP} (36)
Mopotnpolpe ot ¢({i1,...,ip}) € ' (P*) = (Py), Gpa vndpyet j € [n] ye j > i,
o0 Wote c({iz,...,1p,j}) = c({i1,...,1p}). Enopévewe to emduuntd obdvolo eivon
70 {i1,...,0p, j} xw n(p+1,7) = n(p,2"). O

Eoto topap € Nue p > 2% G = {7 : 0 <i<p—1} 1 xuxhnh opdde téEne
p. Téte 10 Yewpnua 3.3 elvon dueor cuvEnEld TOU ENOPEVOU AMAUPATOC.

AHMMA 3.8. Eotw k € {1,..,p — 1}. Téte ya kil r € N vndpyer N Oeti-
k4G axépaiog Tétoog Gote ya kdde r-ypopatiopud tov GV, vrndpyer perafAnth Aéén
W e VP (G,G) piikovs N térowr dote to otvoko {W (<) : 0 < i < k} va evar
JLOVOXPWHATIKO.

ATIOAEIZH. 3.8 Ac dolue mpdta v ombdeln vy p = 3 xu G = {e,t,t?}.
Oa o anodeiloupe ye emaywyn oto k. I'a k = 1 ¥éhovpe vo Bpolue evay detind
axépano N tétolo HGoTe Yio xdde r-ypwpatiopd tou GV vo undpyel petaAnTh MéEn
W e V2 (G,G) pfxouc N tétoto dote oL MEeic W (e), W (t) va éxouv 1o (Blo ypdhdpa.
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Anhady) Héhoupe va Bpolpe Wi Teeldido toor wetoBAnTh AéEn Wi navew oto ahgdfnto
G U {z,y,z} uixouc N, onou ol petafAntéc x,y, 2z eugoviovtor pa @opd n xdde
o otic Véoeic i, §, k avtiotoya xa tétow dote c(lw, (e, t, %)) = c(Iw, (t, 1%, ¢€)).
Eotw howmév 1 € N, N = n(3,r) xu ¢ : GN — [r]. Opilouue v ouvdptnon
fro () = @GN pe fi({i,5}) = (w2, omou

e sé{ij}
2 s=j

Anhodh n wph f1({i, 7)) etvon ) Aé&n mou mEPLEYEL TAVTOU TO YRGUMA € EXTOC amo TIC
Véoewc i, j oTic omolec mepLéyel T ypdupara ¢, t2 avtictoya. Méow tne fi opilouye
TOV ETOYOUEVO YPWUATIOWS ¢ : ([];7]) — [r] pe d({7,7}) = c(f1({i,7}). Egboov
N =n(3,r) Yo uvndpyouv i, 7,k C [N] ye i < j < k xou tétola HOTE

d({i,5}) = ({5, k}) (3-8)

Anhadh ov Me€ewe f1({4,5}), f1({4, k}) éxouv To Bo xpopa. Enopévee av Wy =
2t x Yl x 2F x [Tsgqi 5k € TopoTEO0UE OTY c(Iw (e, t, 1)) = c(Iw(t,1%,€)) Me o0
Blo N propolue va Bpolue wo avtiotoym MEn Wa tétowr dote oI, (t,t2,e)) =
c(Iw, (2, e,1)) oc e€hc: Opwlovye Ty ouvdptnon fa ([J;[]) — GV e fo({i,j}) =
(w§)¥, omo

t s {ij}
e s=3j

%o 6o tov enaydpevo yeopatiopd ¢ 1 (B — 1] ue ¢ ({4, 7}) = c(fo({i, 5}). O
NEEN W1 Blatnpel To YpwUa TS Yiol TY TRMT xuxhixh getddeor tou (e, t,t2) xou n Wa
yio TNy Séutepr). Oa Véhaye wio AEEN Tou va Slortneel To Ypdua TG Yl TL¢ 800 TEPLTTHD-
oelg. Iopatnpolue tdpa ott 1 Bacuxr Slopopd Twv Aéewv Wi, Wy elvan ot o todepd
Toug Wépot, tne Wi anoteleite povo ano e xon g Wa ano t. Apo av v 1o N =
n(3,r?) nalpvape tov enayduevo yewpatioud ¢ ({i,j}) = (c(f1{i,j}), c({f2({i,5})))
Yo Beloxaue Wi, Wa nou da elyov otig (Bieg ouvtetayuéveg tic petoBintés aria Yo
Biépepay oTo otadepo Toug Pépoc. Xe auto to onuelo Yo poc Bondnoer o Ajupa
3.5 yiotl Yo umopéooupe va YeNOoULOTOLCOUUE TOV TOROTAVG ETUYWUEVO YEWUATIONO
olha og evay yopo mou eivan (e, t)-insensitive xow cOVETOS var unv pac vodlel to
otodepd Uepog.
pdryportt, av Yécouvpe Eq v oyéon wooduvayiog téve oty G ue

9B\ < g.9 efet}hg=4¢

téte éyoupe deiel ot ) G éyer v (E1, 3)-UHJP. Apa ano to Mypa 3.5 yie r € N
xou n = n(3,7%), vrdpyer Yetixde wdépouoc N Tétoloc Gote ya xdde ¢ : GN —
[r] umdpyouv (W;)Pq U V3, ue >0 Wil = N xou v (g1,...,9n) € G™ 161€ 10
ovvoro {[1;, Wi(gl) : giE19:} elvon povoypwuotind. Opilovyue Thpo Tov ETayOUEVO
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Yewpotiowd ¢ : G" — [r] ue

(g1, gn) = ([ Wilg:) (3.10)

i=1
. Emnhéov opiloupe tov enayOuevo ypwuatiops c; : ([Z]) — [r?] ue
e2({4,5}) = (er(1({4; 51)), e (F2({4: 53))) (3.11)

Aol n = n(3,r?%) Yo undpyouvyv i1, iz,i3 C [n] pe i1 < iz < i3 TéTOlL BOTE
ca({i1,i2}) = c2({i2, i3}) (3.12)
Anpadt ei(fi({in,ie})) = er(fil{ia, is})) xon er(f2({in,22})) = er(f2({i2,73}))

Tére

C(Wh (e) x Wi, (t) x Wi, (tz) H Wl(e)) = cl(fl({i27i3}))
i@{i1,iz,is}
=c1(fi{ir,i2})) = c(Wi, (8) x Wi, (%) x Wig(e) [ Wile)
i@ {in izyis
Hol
(Wi, (1) x Wi, (%) x Wiy (e) [ Wile))
i@ {i1,iz,i3}
= (Wi, (t) x Wi, (%) x Wis(e) [ Wi(t) = er(fo{ia, is}))
i@{i1,iz,is}
= c1(fa{in,ia})) = c(Wy, (1) x Wiy (e) x Wiy (1) [ Wi(®)
i@{i1,iz,is}
= (Wi, (%) x Wiy (e) x Wiy (8) - [ Wile)
i@ {in,izyiz}
Enopévae n M&n W = W x W x Wf: [Lig(ir 0,05y Wile) elven n emdupnzs.
Trv B pédodo da axorovidfcovue oty yevixh nepintwon v p > 4. Eotw
rowmby p > 4 xou G = {e, t,t2,.., P71} Apyixa k=1. Eowwr € N, N = n(p,r)
xow ¢ : GN — [r]. ©érouue v anewdvion f : (p[f]l) — GN onou v x84 B =
{11,y ip—1} €xovpe f(B) = (fi(B))icpn) ue
e ovi¢gB
fi(B) = o ) (3.13)
t7  oavi=i4 vt xdmow q € {1,...,p— 1}
Op{Coupe Tov enarydpevo ypwdatiopd ¢ : (p[f]l) — [r] ue
¢(B) = ¢(f(B)) (3.14)
Aol N = n(p,r) daundpyet evo oivoro A C [n] pe |A] = p xou tétolo wote ¢/ (A*) =
(AL). Anhadh av A = {i;, s ipt Boioyer e(f({ir, ... ip-1})) = e(f({iz, ... ip})).
Enopévoc ov W =0t X 02 X ... X 05y [[;04 €, Qo éyovpe

c(W(e)) = c(f({iz, - ip})) = e(f({in, -y ip-1})) = c(W(H))

Etol ohoxhnpwvetan 1 nepintwon yio k = 1.
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Eotw ott oybel yia k < p — 2. ©étoupe By tnyv oyéon ooduvapiog ndve oto G
7 onola opiletan wg e&hc:

91Ekg2 © g1,92 € {t':0<i <k} fig1=go
Téte n G éxer v (B, d*)-UHJP xou cuvendS umopolpe Vo EQapuoécouue To Mo
3.5. Anhadn v r € N xou n = n(p, 781 Yo undpyer N = N(n,r) té1010 GoTe Yia
xé@e ¢ : GN = [r] v urdpyouv (W), C VA (G, G) ue 1, (Wi = N xau yuo
x&de (g1,..., gn) € G™ 10 cOvoho {[[in, Wi(gl) : giEkg:} vo elvon povoypwuotixd.

Eotww ¢1 1 G" — [r] o ypwpoatiopde ye c1((g1, - 9n)) = C(H?Z1 Wi(gi)) Opiloupe
v amexdévion f : ( l}l) — {G"}*HL brou av B = {iy, ..., ip_1} éxoupe

p[7
F(B) = (F1(B),.... f*1(B))
33

fi(B) = { t o agB (3.15)

tIti=1 qy s =i, yio xdmowo g € {1,...,p — 1}
Méow e f oplloupe TOV EMAYDUEVO YEWUATIOUS Co : (p[i) — [rF+1] e
ex(B) = e1(£(B)) = (e1(F1(B)), o 1 (FH1(B)) (3.16)
Oa urndpyet A C [n] pe |A] = p o 0 Gote
c2(A%) = c2(Ay)
Av A = {i1,...,ip} Ya éyovpe ot ca({in, ..., 7p—1}) = ca({i2, ..., ip}). AnhodA
cr(f({ir, - ip—1}) = ca(f({iz, .y ip})

. IIo avohutind

ar(fH{in - ip—1}) = ea(f ({iz, - ip}))
cl(fz({ih "'7ip*1})) = cl(f2({i27 7210}))

a(ff 7 {irs onipa1}) = et (FF {igs o ip})

Eoctw Aowmov 1 Aégn

W =W, x W} x..x Wf:fl X H Wi(e)
igA
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Tote da €youpe
c(W(e) = cr(f' ({iz, - ip})) = cr(f ({i1 -y ip-1}))
= c(W(t)) = c(Wi, (t) x Wi, (t*) x ... x Wy (e) x H Wi (e)

igA
= c(Wi, () x Wi, (t?) x ... x Wi, (e) x [ Wi(t)
igA
= a1(f2({iz, - ip})) = 1 (f2({ir, s ip1}))
=c(W(t?) = ... = c(W(tF))
= c(Wi, (%) x Wi, (1) s o x W5, (57 1) x [T Wat™ ™) = e(W (%))
iZA
= c(Wi, (%) x Wi, (1) s o x Wi, (#571) x T Wat®) = ex (f*7 ({i, .. i)
igA

= ar(f T ({in, e ip-1})) = (W ()
]

Enopévoc BAénoupe ot yioo k = p — 1 10 oOvoho {W (%) : 0 < i < p — 1} ebvou
HOVOYPLUOTIXG Xl CUVETWE Loy Vel To Yedpenua 3.3.

3. Egopupoyn tou dewpnuatog 3.3 ctnyv csuxieidia Yewpioc Ramsey

Yt eappoyéc tou mpwtou xepudaiou eldaue to Yedpnua Gallai. Avto pog
e€aopoiilet ot av X C R™ nenepaopévo vy xdmowo n € N xou r € N téte yioo xdde
r-ypupatod tTou R™ undpyet X' povoypwuatind tétoo Hote X' = cX +v yio xdmolo
c€RxouwveR" To X' elvon ogodetxd tou X. Ttnv euxdelda Yewpla Ramsey
otéyoc eivar vo propodue vo Bpodue X' C RY yia xdmoo N € N povoypwuatind
looueTExd avtiypapo Tou X. Mévo ue to Yewpnua Hales-Jewett autd elvon addvaro.
Xwplg va epPodvvouue mohl, auto cuufaivel 616t to Yedpnua Hales Jewett pog Sive
ot ueToBANTA AEEN aryvedo tou Barduo, yiowtd naipvoupe opodetind yia xdnowo ¢ € R
AYVwoTo.

Ye auté To xEPIANO Suw, ExovTag elodyel TNV dAyeBpa 0To oo TNU, UTOPOoLUUE
VoL TIdpOLPE €var oNUoVTIXd amoTtéheopa yia TNV euxAeldia Yewplo Ramsey.

Apyxd mopoucidloupe tov Bacixd oplopd otny euxheldio Yewpio Ramsey.

Op=MOs 3.9. Eotw X éva memepaouévo vmoodvoro touv R™ yia wdmowo n € N.
To X Oa Aéyetar ovvolo Ramsey av ya kdle v € N vndpya N = N(X,r) térowo
date ya kdde r-xpopationsd rov RY vrdpya X' C RN povoypouaticd wopetpid
avtiypago tov X.

Ayeon ouvénelo tou Yewpruatog 3.3 elvon to endpevo Yedenua.
OEQPHMA 3.10. Ta kavovikd noAUywra elvar Ramsey.

AmnoAEI=H. 3.10
Eoctw P, eva xavovixd ToAbYwvo Pe n xopugéc ooy Yweo R™ yio xdnoo m € N
Av G 70 cOvoho TV LoOUETELOY TdVL 610 X, dnAadY) to clvoro twv 1 — 1 xou eni
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anewxovicewv ano 10 X 010 X mou dlatneolv TiC anoc tdoels, ToTe 10 G epodlaouévo
ge T medEn tng olvieong cuvapThoewy anoTtel| oudda 1 onola dpd mhve oo X.
Eotw H 1 xwdun unoouddo g G mou TEpEYEL TIC 12 GTROPEG TOU TONUYWMVOU XAUTOL
2% rad. Téte ano 10 Vedpnua 3.3 1 ouddo H Vo éyxer v n" -UHJP wbiétnra,
¥étoupe d = n" 1. Eotw r € Nxaw N = N(n,r) € N autéd nou pog diver to dedpnua
3.3. Eotw c: PN — [r] évac r-ypowpotipode tou PN € R™Y xau y € P, wa xopugh,
Tou TohuyGvou. Oplloupe Tov ETaYOUEVD T-YpwUaTucd ¢, : HYN — [r] tou HY e

cy(h1, ... hin) = c(h1y, ..., Any)

Oa undpyet uetofinth MEn W € V& (H, H) pfxouc N tétowr ¢Gote 10 GUVOLO
{W(h) : h € H} va elvor povoypopotind. Anhadh ov W = (w;)N

c(wi(W)y, ..., wn(ty) = c(wi(t)y, ..., wn ()y) (3.17)

v xdde ¢/, ¢t € H. Tho avehutind 7 e&iowon 3.17 propel va ypaptel we e&ic

lenyHht —csznyHht

i€l heH icFy, i€l heH i€ Fy,
n
c([Tww = I TI mt'w) = e(J[ww = I T n(tv) (3.18)
i€F heH ieF}, i€F heH i€ Fy,

v xdde ¢t € H. Topatnpolue ot ened 1 Tpoyld tou y uno v dpdom tne
H elvan dheg oL x0pugéc Tou ToALYOVOU, xadtde To t Blatpéyel o H Tto oTouyelo ty
Slatpéyel to obvoro P,. Emouévee yio xéle x € P, éyoupe oTt T0 cUvVolo

{Hwiyx H H h(z):z € P,}
i€F heH icFy,
elval yovoypwpaTixd.
Octoupe w : P, = PY v amewévion pe w(z) = [Liep wiy X [Tnep [Licr, he
xon BAénouye ot

lw(ar) —w(e) | = | T wiyx ] T hor — [[wew < [ T] hasli?

i€F heH i€ Fy, i€l heH i€ Fy,

=TT I lIhe1 — haol* = dljar — 22

heH i€F),

Apa |Jw(zy) — w(wz)|| = Vd||z1 — 29| Kotapépape va Ppolue howmdv eva duo-
oTeNévo xata Tapdyovia Vd aviiypapo tou X To 0molo Vo EiVOL LOVOYPWUITIXG.
IMpoxeévou va Bpolue eva povoypwuatixd aviiypago tou X Vo e@opudoouvye TNy
(Bror oxpBede Bradixacior ok avtl var mdpoupe Tov apyixd YEWUATIOUS ¢ GTOV XOPO

N Yo tov Tdpoupe GTOV BEGTOAUEVD Y PO ﬁPTJLV xo evtog autob G Bpodue To
emdupnté avtiypago tou X. Ipdypott éotw ¢ : ﬁPTILV — [r] %o ey : HY — [r] pe
cy(ha,....;hn) = c(h1 = NI hN%). Tote dpowa Yo Bpope v AEN W tétola woTe

W = (w;)N; xou t0 chvoro

{Hwiyx H H h(z):z € LPn}

icF heH i€ F},

S
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elvou uovoxpwpau%o O¢tovpe w : P, — PY pew(z) = [icp wiyx[Then [Licr, h(x)

xou f: P, — PN ue f(z) = ﬁ w(z) Tote

2= LU.)ZL‘ 7LU}I’ 2
1f(e1) = fa)l? = IIzwlo) = zw(@)]

:éHleyx H H h(xq) — Hwiyx H H h(xQ)HQ

1€EF heH i€ Fy, 1€F hGHiEFh
1
=11 11 g||h($1) )P =11 TI *||h$1 hao||?
heH i€ Fy, heH i€ Fy,
= ||z — of?

Apa m 1o obvoho f(P,) = {f(z) : ¢ € P,} elvau povoypwpatixd xa n f oopetpio.

Enouévec Belxoye eva povoyewpatixd aviiyeawno tou P, evtéc tou = PN xou dpo
W P HOVOYPWW Y AP valn P

evtéc tou R™MN. O






Kegdhao 4

ANvyeBewxr|, nopyn Tou Yewpruatog Hales-Jewett
Yot EMAVCLUES OUADES

Onwe avagépoue otny eloaywyy, 0 oploudc twv Ramsey cuvolwv dnuioupyet
puotohoyxd To xivnteo va Beedel xdmolog YapaxTNELoUdC AUTWY Twv cLvoAwy. To
yeyovdg oTl av éva oOvoho elvar Ramsey téte tor ototyela Tou o avixouv oTny
empdveLo xdmotag ogaipog, dnhadt elvan opoupxd, winoe tov Graham vo Véoel tny
ewaocio ot €va odvolo eivar Ramsey av xou uévo av elvan ogaipxd. Metd ano 20
nepinou ypoévia dwidnxe plo déutepn exaota ano toug Leader, Russel xoan Walters 1
omola Aéel ott eva ohvoho elvon Ramsey ov xou yévo av eivon subtransitive, dnhad)
oV XolL HOVO ay Efvol LOOPETEIXS PE EVOL UTOGUVOAO EVOE GLVOAOL GTO oTolo 1) opdda
CUUMETELOY ToL dpd transitively. Mia eviiagépouoa mtuyr| authc Tng unddeong eivon
oTL 1 pla xotevdnvor avdyetal oe xordopd GUVBLIC TIXOU YapUXTHRA TEOTACT), Ywelg
vewpetpla. Muyxexpyéva, 1 xotedidnvorn mou Aéel ot éva cUvolo eivoan Ramsey ov
elvar subtransitive avayetar oty enduevn eixaoia.

EIKASIA 4.1. Eotw G pa nenepaopuérn opdda xarr € N. Tdte vndpyovy Jetiicol
axépaior d ka1 N téroior dote ya kdde r-ypopatiousd tov GN vrdpyer G-perapAnts)
AéEn W unkous N kar Baduot d térowa dote to otvoro {W(g) : g € G} va elva

JLOVOXPWUATIKO.

Y10 tpito xe@dhono deiloue 0Tl OL MEMEPUOUEVES XUXAIXES OUADES €youv TNV d-
UHJP. Anhady| ixavonotolv tny eixacta 4.1 xou udhiota ywplc va e€uptdte o Boduog
e AEENC amo Tov opliUd TRV YPWHATWY. TOY0C O AUTO TO XEQIAoLO elvon Vo
del€oupe ot To (B0 Loylel xou Yo TIC ETLAVDGUUES .

Hexwdyue ye xdnoloug Baoixolc oplogos.

‘Eotw G oudda xon H < G wa unoopdda tne G. H H Aéyetan xovovixr| utoouddo
mMcGav Hg =gH ywxdde g € G,onougH ={gh:he€ H}xuw Hg={hg:h € H}
xan G ypdpouvue H <1 G. M oudda G héyetor eMAVOLLY] OV €YEL UTOXAVOVLXT)
axohoua opddwv {e} = Gp<G1<...<4G,, = G tétow Ko te 1) opdda tukixo G; /G4
ebvan afiehoviy yia xdde @ € [n]. Av 1 G elvou nenepaouévn té1e 1 G elvon emhdon
ov xou Yévo av €yet umoxovovixy) oaxolouvda opddwy {e} = Go <G <... <G, =G
Tétola o te M oudda G, /G elvon xuxA.

OrzMOE 4.2. Eotw {e} = Gog <Gy < ... < Gy, = G n vrokavovikij akodovdia
opddwy ya pua tenepaopérvn enidvoiun opdda G omov n G;/Gi—1 elvar kukAikij opdda

29
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Tdéng p; ya kde i € [n]. Tére o apOudg

T iU TLeips (=D T ps (2= Ty ps _
le > — pl . 2 p2 2 3 pﬁ” 1 (41)
=1

Ua Aéyetar HJ-Baluds tng G

Mo emAboiun opdda yevixd unopel vo €yet tdve ano évay HJ-Bodud. o nopd-
derypa av Cg M xuxdixn opdda 1ééne 6 t6te oL axorovdee {e} < Cs, {e} <1C2 <1 Cp xou
{e} <1C5 <1 Cq divouv toug HI-Baduoie 67,2332 xou 312 avtiotorya. Av G, 1 xuxhix
oudda TN n 16t 0 peyohitepog HI-Bodpde tne ebvon o aprdude n L. Auté nou
Yo BelEouUe o€ UTO TO AEPAAALO Elvol OTL OL ETMAUCNUES OUEDES XavOTIOLOUY TNV €XC
O LoYUeT| Loppt| Tne exactac 4.1

OEQPHMA 4.3. Eotw G a nenepaouérn emAdoiun oudda, d evas HJ-Baluds tng
G ka1 € N. Tére vndpyer Uetikdg aképaios N tétoiog chote ya kdle r-ypwuatiopus
tov GN vndpye AéEn W € V.24 (G, G) punxous N téroa dote o otwolo {W(g) : g €
G} va elvar povoxpopatid.

Enilong Ga del€ouye to enduevo.

OEQPHMA 4.4. Eotw G nenepaouéyvn emAdoun oudda n onoia dpd oe éva ovvolo
X, d évag HJ-BaOués tng G ka1 r € N. Tdre vndpyer Oetikds axépaiog N tétoiog
wote ya kdde r-ypopatioud wov XN vrndpya Aékn W€ V4 (G, X), orov p to
mAndos twv Tpoxidy tns G oto X, unkous N térowa dote ya kdle x € X to ovrolo
{W(gx) : g € G} va elvar povoypwuatixd.

IMpogavee to Yewpnua 4.4 nepiéyet o Yedpnua 4.3 av X = G.

ITaPATHPHSH 4.1. To dedpnuo 4.3 anotekel mo woyuet| woppt| g npdtaonc 4.1
eneldn oty AN W nou Berioxouye, o Bodude d pag elvon yvwotog €€ apyfc Lot
elaptdte wovo amo v douh e G xou g umoxavovixhc axoloudiog, Oyl ano Tov
apldud TLV YewHATWY 7.

OpizMOz 4.5. Eotw n oudda G 1 onola dpd o€ éva otvolo X. Av H vrooudda tng

G tote pe Ex|g ovufolilovue tnr oxéon wodvvauiag mov opiletar amo tig Tpoxi€s
s H oto X. Ankadn

T Exigy<xecHy (4.2)

onov Hy n tpoyia tov y vmo tny dpdon tng H.

Tro tov opioud 4.5 10 Vedpnua 4.4 yoc Aéel ot av G menepaouévry) emAboLun
odda mou Bpd ot éva sivoho X xau d évog HI-Badudc e G, téte 10 (G, X) éxel
v (Ex|q, d?)-UHJP Wi6tnta, onou p to thidog tov tpoxidv tng G oto X.

ITpoxewévou va anodei&oupe tor YewthAuora 4.3 xou 4.4 Yo ypelactodue TNV 0xo-
houvln mpdTaoN:

ITPOTASH 4.6. Eotw G memepaoévn oudda mov dpd o€ éva memepaopuévo ovvolo
X xar H vroopdda tng G. Av n H éya tny d-UHJP 16idtna tdte to (H, X) éya
wy (Ex|m,dP)-UHJP i6i6tnTa, orov p to mArjdog twv tpoxicy tns H oto X.
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1. Anéddedn tng npdTtaocng 4.6

INo v ouvéyela unodétovpe G W tenepacuévn oudda 1 omolo dpd ot éva me-
nepaouévo obvoho X xou H plo unoopdda e G pe v d-UHJP Bi6tnta.

AHMMA 4.7. Eoww y € X ka1 Ey n oxéon wodvrvauiag oto X mov opiletar wg :
¥ Eyjzed eHrnad =x (4.3)
Téwe to (H, X) éxa v (Ey, d)-UHJP 1616tnTa.

ATIOAEIEH. Ou axoloudficouye tnv (Bl L€Yod0 ToU YpNOYLOTOCUUE YLol VoL o
node(&oupe to Veddpnua 3.10. Ilpdypatt yio r € N, agod n H éyel v d-UHJP, éotw
N = N(H,d,r) 6noc otov opiopd 3.2. Eotw ¢: XN — [r] xow e HY — [r] pe

cg(hy,....hn) = c(hry, ..., Any) (4.4)

O urndpyer Wy € V4 (H, H) yfxouc N xau tétowa Gote 10 otvoro {Wr(h) :
h € H} vo elvou povoypopoatind. Anhadt

ca (W (h)) = ca (W (hs)) (4.5)
Yot x&de hi, ho € H. Av ypdoupe vy Wy = [[;cp hi X [[ep [icr, vn 16t 0 4.5
yiveTol
([T hiv > TT TI (hp)w) = e(I] hay x [T 1] (hh2)y
i€F heH i€Fy i€F heH i€Fy,
N OAALOG

([T hiy < TT TI nraw)) = e(IT hiv > T T 2(hew)) (4.6)

iEF heH i€Fy i€F hEH i€F},

Iopatnpobue tdpo ott ta otouyeia hiy, hoy Slatpéyouv ola ta otolyelo Tne Tpo-
YLS Tou Y xou cLVEROS 1) e&lowon (4.6) yiveto

C(H hiy X H H hx) = C(H hyy X H H hz) (4.7
i€F heH i€Fy, i€F heH i€Fy,

Yo x&de x, 2 € Hy. Apa ov 9éooupe W = [[;cp hiy X [ 11, i, vn mopon-
potue ot W € V4 (H, X), [W| = N xu aro tnv (4.7) to cbvoro {W(z) : z € Hy}
elvol povoypnuoTixd.

(]

Eotw tdpo Hy, ..., Hy, ou tpoyéc e H oto X. T xdde k € {1,...,p}
optlouye Vv oyéon woduvapiog Ej ue

z By @' & undpyer j € {1,...,k} této0 dote x,2’ € Hy; Ao =2a' (4.8)

Enewr) B, = Ex g, anodemvinviag 10 ENOUEVO MU omodEXVOOUPE XL TNV TTpo-
toom 4.6.

AHMMA 4.8. T'a kdOe k € [p] wo (H, X) éxet Ty (Ey, d*)-UHJP 1616tnra.



32 AATEBPIKH MOP®H TOY OEQPHMATOY HALES-JEWETT TI'TA EIIIATYYIMEY OMAAEX

ATIOAEI=H. 4.8 Oa 10 anodeioupe pe enaywyy oto k.

INa k =1 npoxdntet ano to Mjupoe 4.7. Eotw ot woylel v xdmowo k € [p — 1],
Yo Bel€ouue ot woylel xau v k + 1. Eotw 7 € N. Arno v enaynywr utddeon
éyoupe ot 0 (H, X) éyet tnv (Ey, d¥)-UHJP. Enopévec ano to Muua 3.5 yio xéde
n urdpyel N tét010 OGO TE Yio xde r-ypwuacTiops ¢ : XV — [r] undpyouv ol AéEeic
(Wi, C VA (H, X) ve > (Wil = N xou vy xdde (), to ohvoro

{(IIwi}) : 2 B i} (4.9)
=1

elvow povoypouotixd. Ilépvouye yia n tov Yetnd axépoto mou yog divel o AMjupa 4.7
YWY = Y1 xou opilovpe tov e€fc ypwpatiopd: ¢ @ X™ — [r] ye

(1,0 mp) = C(H Wi(z;))
i=1

Arno v emhoyh tou n Yo undpyel AéEn W' € v

un

0 olvoro {W'(z) : & € Hyp41} va elvon povoypwpotind. Anhodi
¢(W'(z)) = ¢ (W'(2")) (4.10)

(H,X) uinouc n tétola HOTE

v x&e x, 2’ € Hypi1
AV W' =TLerpai X [hen Hith vy, T61E 1 elowon (4.10) yivetou

iR heH i€Fy, ieF heH i€Fy,
O¢tovpe W = [Licp Wilwi) X [Then Hith Wih
Téte n W etvon n emBuunty) Aé€n. Ilpdypartt nopotneolye ot eneldn o Bodude
twv W; etvan d¥ yio xdde i € n xou ouclaoTind xpotde wévo tic d = |H| x | F},| éxovue
ouW e Vf;“ (H,X). Enloneg [W| = Y7, |[W;| = N. Téhoc detyvouue ot yior x&de
J € [k+1] o obvoro {W(x) : € Hy;} elvan ovoypwpotixd. Eote npdto j = k+1
xou x € Hygy1. Tote :

ieF heH i€Fy,
C(H Wi(i) x ]___[ H Wi(hyr+1))) = c(W (yr+1))
1EF heH i€ F),

Eotw topa j € [k] xu © € Hyg. Oa éyouye:

(W (@) = e([] Wiza) x T] I witha)) =

ieF heH i€ Fy,
([T Witz:) < TT T Wihaw)) = (W (yw))
icF heH i€ Fy,

'Etol anodel€aye to {ntobuevo.
O

Ye autd To onuelo, mpwToL Tpoyweoouue Yo tpoc¥écoupe pLa XY TepinTwoN
e mpodTaoe (4.6) otny onola o apripde Twv tpoyldv e H oto X elvor p = 2 xou 1
oudda G dpd transitively oto X. Tdte unopolue va evidcoupe Ti¢ 800 aUTEG TROYLEQ
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xan vo Bpolpe pat AEN mou mépvel To (Blo ypouo oe oAdxANneo to olvoro X. Tty
omodelén Vo ypewotoue xan to Yedpnuo Ramsey ondte apyixd to vneviupilouye.

OE0PHMA 4.9. ( Ramsey) Eotw d,m,r Jetixol axépaior pe d > m. Yrndpyer
Uetikds axépaiog N tétowog dote yia kdle r-ypwpatiopd tov ovviélov ([an]) undpye
Ae (U;]) TéT010 ()0TE TO TUVOAO (T’i) €lvar LLOVOXPWHATIKO.

Tdpa mpoywpede otny axplBY) SlatdTworn xat anéder TOL ATOTEAEGHUATOC.

OEQPHMA 4.10. Eotw X nemepaouévo avvolo kar G menepaoiiévn opdda n onoia
opd transitively oto X. Eotw emiong H vrooudda tns G, pe 6o tpoyiés oto X n
onota éxer tny d-UHJP ya xdrow d € N. Tére to (G, X) éxa ty (Ex|g,d* - |G|)-
UHJP.

ATIOAEIEH. (4.10) Oa Eexwvicovpe pe xdnoleg napatnerioec. Eotw 1,20 € X
étowa wote Haq, Hro ol 800 tpoyiée e H oto X. Av g e G xu z € X t61€ 10
orotyeio gz Yo avixel 1 610 Hry 1 010 Hra. Avdoméy W e VE (G, X) vy xémowo
k€ Npe W =[licrzi x [[jeq icr, vg 161e W(2) = [Lcpai X [ eq ILicr, 92
omoum = |{g € G : gr € Hx1} ano ta gz Yo avixouy oto Hzy xou |G| — m da
aviixouv 610 Hze. Ano v dedpla Spdone ouddwv oe alvoha, yvwplloupe ot yio
xéle x € X 1o obvoro G, = {g € G : gz = x} elvon vnoopdda e G xou 1oy Vel OTL
|Gz| = |(G : G)|. Enedf dpwe n G dpa transitively éyovpe |X| = [(G : Gy)| =
|G|/|Gz| = |Gz = |G|/|1X]. Amadh 1o |Gyl ebva aveldptnro tne enthoyhc Tou
. Avto pog elvon yprowo STt cuvendyetan otl o apudude m elvon (Blog yio xdde
z € X. Hpdypoat otz € X xmm = [{g € G : gv € Hr1}. Av gz € Hry
Yo undpyer y € Hxq tét010 O61E gz = y oapat M = | Uyepq, {9 € G 1 gz = y}| =
dyers 9 € G gz =y} Avgr =y téte 10 {g € G: gz = y}| = |9Ga| = |Gal,
apa m = |Hx1||Gy| = |Hz1|(|G|/|X]) ave€dptnto ano 10 . To yeyovée autd
Vo pog emtpédel va egoppodcouye to Yedpnuo Ramsey xou vo Boolue tnv xatdhnin
AEN. Ac Bolpe nwe. H vroouddoa H éyer tnv d-UHJP xou €xer dVo tpoyiée oto X
emopévac Yvwpiloupe ot to (H, X) éxer v (Ex g, d*)-UHJP. Mropolue téHpo va
EQOPUOGOUPE TO Mupa 3.5 xan yia xdde n,r € N o undpyet N € N tétolo dote Y
xée ¢ : XN = [r] Yo umdgyouv o MEeic (W), C V& (H, X) tétoiec doe

([ wite) = (] wita?) (4.12)
i=1 i=1

v xde (2;)7y, (])7n, € X™ ye x; Ex|g x) yw xdde i € [n]. Eneadq n oyéon
Ex|m éxe pévo 800 xhdoei looduvapiag (Tic 800 Tpoyég) UTOpOUPE VoL QUVTUOTOVUE
Ny TadTIon GV TwV oTolyelwy 6To Hxy pe 10 1 xou 6hwv 010 Hxy pe 10 Ta.
Iaipvovye n = R(m, |G|, r) tov aprdud ano to Yedpnua Ramsey xar tov emorydUevo

Yewuotioud ¢ (["m]) — [r] ue
C/(B> = C(H Wl(éﬁg) X H Wl(ail)) (413)

igB i€B

vy xdde B = {i1 < ... < in} C [n]. Oo undpyer obvoro A = {i1,...,ijg} C [n]
TETOL0 OO TE T0 GUVORO (;;‘L) va ebvon povoypwuatixsd. Anhadf v xdde B, B C A e
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|B| = |B'| = m wybel ¢/ (B) = (B') n adhiidxe
C(H WI(IQ) X H Wl(lj)) = C( H WZ(Z‘Q) X H Wl(lj)) (414)
igB icB igB’ i€B’

Io amhétntor otov obuBolioud urnodétoupe ywelc BAABN tng yevixdtntog ot A =
[|G]]. Opiloupe wa apidunon g opddac G, ue G = {g1, ..., gjc| } xu étoupe

W= J] Wila2) x [ W (4.15)
i>|G| i<|G|
Hopotnrotpe topo oty xdde x € X ot hedn W(z) = [[,5 ¢ Wilz2) X[ [;<|q) Wilgiz)
m ano to oTouyela Tov cuvélou {g;x : i € [|G]]} Yo avixouv oty tpoyd Hey. Eotw
ot B, ={i € [|G]] : gix € Hz1}. Tote v xdde z, 2" € X éyouye:

c(W(z)) = ¢ H Wi(wa) x H Wi(gix)) (412)

i>|G| i<|G|

e [T Wila) x [ Wila2) x ] Wita1)) (4.19)

i>|G] i¢B, i€B,

e TT Wite2) x [ Witwa) x [T Wilan)) =7
i>|G| igB, i€B,

o [T Witwa) x T] Wilgia"))

i>|G| i<|G|

= o(W(2'))

IMopatnpotye enlone ot ool W; € Vud;(H, X) xou epeic tépvoupe |G| 1o naidoc
oV, N MEN W Yot éxer Pardud d?|G|.
O

ITaPATHPHSH 4.2. o X = G xon yio Spdon e H oty G v npd&n e opddoc,
7 mpoTooT 4.6 TépveEL TNV ToEAXETL HOoPPY:

IToprsMA 4.11. Eotw G nenepaopévn opdda kar H vroopdda tng G. Av n H éxa
tny d-UHJP téte to (H,G) éxer tny (Eg g, dP)-UHJP, onov o1 kAdoes 10odbvapias
etvar ta 6e&id olumioka kar p = (G : H) o detktng tns H ot G.

Av vnobéooupe ot woylel to Yedpnua 4.3 TdTE YE To ATOTEAECUATO TOU EYOUUE
uéypt oTiyunc unopolue va anodeiEoupe to Yewpnua 4.4.

AnoAEI=H. 4.4 Eote G nenepacyuévn emtAboiun opdda 1 onola dpd ot évor meme-
paopévo olvoho X xau d evoc HJ-Badudc tne G. Amo to dedpnua 4.3 n G da éyel Ty
d-UHJP 8u6tnra xow amo tny mpdtaon (4.6) o (G, X) Vo éyer tny (Ex g, d?)-UHIP
WBLoTNTAL, 610V P 0 aELUoS TV TEoylwY TNE G.

O

Etol BAénovpe ot mapd o yeyovog oTL To Vedpnuo 4.4 QEVETOL YEVIXOTERO ATO
10 Yedpnua 4.3 oty meayHaTXoTNTOL Elvol LloodUVoA.
Enopévwe eotdlouvyue topa oo dewenuo 4.3.
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2. Anodellr tov Yewprpatog 4.3
Apywd vreviupiloupe xdmotec évvoleg mou Yol ypelo TOVYE.

OpizMOr 4.12. (Enéktaon opddas) Eotw H,K 600 ouddes. Téte eméxtaon
tng K péow tng H ovoudletar wa oudda G uall pe évav emuoppropd( ent
opopoppiouds) ™ G — K kar evay povopopiopd(1-1 opopoppioud) v : H — G
TéTO10US oTE 0 TUPTYas Tou T 100UTal e TNy €lkdva Tou t, onAadn Ker(m) = Im(t)

ITAPATHPHSH 4.3. Av H i xavovixr| unooudda e G t6te 1 G elvon yiot xovo-
x| enéxtaon e ouddoac mmiixo G/H péow tne H, émouv ¢ : H — G 1 towtotny
ouvdptnon xaw ™ : G — G/H eivar 0 Quolohoyixde empopponds ye g — gH

Mot onpovTixn WIOTNTAL TWV EMEXTAGEWY OUADdWY EVOL OTL BlaTNEOUY TNV LBLOTNTA
e emAvonuotnTag. Aniady av H, K 800 emtAboiuec opddec xow G Lol eéEXTIoY TNG
K péow e H t6te xan 1 G xan Yo ebvar emAbown. Xty ouvéyelo Yo delfoupe otu
oL EMEXTAOELS OpddwY dlatneoly enlong v d-UHJP wdidtnto

ITroTASH 4.13. Eoww H, K 6U0 nenepaopéves opuddes kar éotw G pia enéktaon
s K péow tng H. Av n opdda H éxa tny dy-UHJP ka1 n opdda K éxe tnr

|G|

dr-UHJP téte n G Oa éxe tnv d-UHJP, érov d = d]‘? cdy

INo v napandve tedtaon av ¢ : H — G xou 7 : G — K 0 Jovouop@lopnds xat o
EMWOPPLOUOS avTioTOoLYo TN EMEXTAONG, TOTE YUNOpOoVUE Vo TauTicovue TNy ouddo H
pe v unoopdda t(H) e G. Buvende av i H éxel v dg-UHJP &iétnta téte ano
0 4.11 éyouue o 10 (H,G) éxev v (Eg g, dy;) ontou p= (G : H) = % o delxtne
e H oty G. Emopévec yio ta oamodetloupe tnv mpdraon (4.13) opxel va Selouye

10 &g AU

AHMMA 4.14. Eotww H, G, K nenepaouéves opddes tétoieg cote va vndpyer evag
empopprojés w: G — K pe Ker(m) = H. Av vo (H,G) éxer tyy (Egp,d1)-UHJP
1w16tnta ya kdrowo di € N ka1 n opdda K éxer tnv dig-UHJP téte n G éyer tny
dq - d-UHJP.

AnoArizH. 4.14 Eotw r € N. Egboov 1o (H,G) éxew v (Egg,d1)-UHJP
WLOTNTAL, amo To Mjupa 3.5 €youpe ot yio xdde n € N undpyet N € N tétolo wote yia
x&e 1 ypwpatiopd tou GV undpyouv oL MEew (W), C V.4 (H, G) tétolec dote
S Wil = N xau yu xéde (gi)i=y € G o obvoro {[]" Wi(g}) : g} Ecim 9i}
ebvan povoypwpatind. Iapatnpolye ot : Av g Eqg ¢’ 16t ¢' = gh yio xdmoio
h € H onéte n(g’) = m(gh) = m(g). Enlone n(g9) = 7(¢") = n(¢g 1 )7n(g") = ex =
m(g7'g)=ex =9 'g € H= g Egg ¢'. Apa éyoupe tnv oyéon

9: Ecin 9; < 7(9) =7(g) (4.16)
v xdde i € [n]

Apa pe v oyéon (4.16) Yo éxoupe

n

C(H Wi(gi)) = C(H Wi(gi)) (4.17)

i=1
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av m(g;) = m(g}) vy x&de ¢ € [n]. Hpoxewwévou va ypenoworofioovue tnyv di-UHJIP
WiétnTor g opddag K nafpvoupe n = N (K, 7, di). ©étovpe ¢ + K™ — [r] e

(ks oy bin) = C(H Wilgr,)) (4.18)

OOV gk, TETOW WOTE T(gk, ) = ki T0 omolo uTdpyel ool N 7 elvar emt. O YpwUATIOUOS
¢ etvan xah& oplopévoc BdtL av g, ¢’ tétola dote w(g) = m(g') = k téte ano v (4.16)
9 Egir g’ emopévoc to ypdua dev e€uptdte ano tnv emhoyh tou gi. ©Oo undpyel
howndy MEn Wi € Vidr (K, K) ufxouc n o tétola Gote 10 otvoho {Wi (k) : k €
K} va etvon povoypwpotind. Av Wi = [[ic ki [ e ¢ [Lic g, v 7678 Dot €x0upe ot
C(H Wigr,) H H Wi(grk,)) = C(H Wi(9k:) H H Wi(gk,)) (4.19)
= keK i€ Fy, = keK i€Fy
yioe x&de k1, ko € K. Hoapoatnpolue ot m(grgr, ) = 7(gx)T(gk, ) = kk1 dpo pnopolye
VO WIPOVYE Gk, = GrJk,- EToL 1 oyéon (4.15) yivetou

c(ITWitgr) TT 11 Wilargr)) = e«(TT Witgr) TT 11 Wilorgrs))  (4:20)

icF kEK i€Fy, ieF kEK i€Fy,
v x&de kq, ko € K.
O¢touue

w =TI W) I T w

i€F keK i€Fy
%ol TapATNEOUUE 0TL av g, g € G TOTE g = Gr(g) XL G = Gr(gr) *OU PO

cW(9)) = c(J] Witoe) T T Witgea)) = (T Witor) T TT Wilgkgae))) =

i€EF keK i€ Fy ieF keK i€ Fy
([T wilgr) TT 11 Wilorgnie)) = (T Wilaw) TT 1T Wilorg)) = c(W(g")
i1€EF keK i€ F}, ieF keK i€ Fy,

Enlong n Aéé€n W éyel Podud d = dy - dx xon yixog N enopéveg amodelloue to
{nrodyevo. O

Twpa unogolye vo anodet&ouye to Yedpnua 4.3. To AMuua mou yélg amodel&oue
Yo pac ypnowevoel yioth Yo xdvouue enaywyn mdve oty umoxovovixr oxolouvdio
OUGBWY.

Anoaei=H. (4.3) Eotw G nenepaopévn emthbown ouddo xar d € N évac HIJ-
Boduée e G. Eotww eniong {e} = Go <G <... <G, = G nvnoxavovur| axolovdia
opddwvy Ye xuxhixolc Topdyovies G;/Gi—1 TdENe p; Yo xdde i € [n] xon téTol HoTE
d=T1I", Epi_l) Hizivi gy del€oupe enaywyd ot yio xde k € {0, ...,n} n opdda
G éxer v dp-UHJP WBuétnta onou dy, = di’ilpﬁk_l xu dyp = 1. Tk =0
Go = {e} éxer v do-UHJIP agol vy xéde r € N émowo N xou var Tépoude €youpe
u6vo ot MEN (awth mou €yel movtol To e) xou 1 Poduod 1 AEEn mou mepiéyel o€
xdmotor V€omn Y UETUBATNTA ve pog xdver Ty Boudeld. Eotw ot oylel yior xdmolo
k€ {0,...,n—1}. Téte n opdda Gy, éxer v dp-UHJP. Enione n opddo Git1/ G ebvou
®XAXA THENG Pr41 %ou dpat oo To Yedpnua 3.3 ExeL Ty pyh! “_UHJP Bi6tnro. Ao

v nopathienon (3.3) 1 ouddo Gy elvon pror xovoviny| enéxtactn e Giyi1/Gr Yéow
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e Gi. Emopévec amo v npdtaoy (3.11) 1 Gri1 éxer v di“lpZiJ’lﬁl—UHJP.
Enoywynd Prérovye ot 610 téhog Yo éyoupe ot n G éyel tny dbr  phn~1-UHJP 7
ahhode €xel Ty d-UHJP. O

ITAPATHPHEH 4.4. Yuvdudlwvtog To ewpruota 4.3 , 4.10 xau v mopotienon
3.1 pnopovue va tdpoupe to Yedpnua tou Kriz (1.4). Ipdypott av X transitive xou
G < Sx emlbon pe 0o tpoyléc oto X , ano to Yewpnua 4.3 Yépouye ot 1 G Yo
éyer v d-UHJP yia xdmowo d € N xou ouvendde ano 1o Yewpnua 4.10 Yo undpyel
povoypwpotixy AEEn v xdlde otoyelo Tou X. Amo autr ) A&y, eqopudluvtag
v napathenon 3.1 propolue va Bpolue yio xdde YewUATIOHO Uiol LlooPETRlN WO TE Vol
UTGEYEL LOVOYPWUATIXO avTiypago Tou X.






Kegdhao 5

Oswenuo Ramsey

Y10 mponyoLUEVO Xepdioto Wog Yeetdotnxe To Yewpnuo Ramsey. e autd to
xePAAoLo Yo BOVUE KOS ATOBELXVIETOL.
Ac¢ 7o Stundooupe Eovd:

OEQPHMA 5.1. Eotw d, m,r Uetikol axépaior pe d > m. Trdpyer Oetikds axépaiog
N téroiog vote ya kdle r-ypwpatioud tov oUvoAov ([ﬁ]) vndpyer A € ([1;7]) TéT010

, . Ay o [
woTe To 0VYodO (m) €lvar Lovoypwuatiko.

To napandve Yemdpnuo anoTeAel xota Lot EVVOoLa TNV TERERUOUEVT] LOEPPY| TOU THpa-
AATG YEVIXOTEQOL VEWPHUATOS, TO 0Tl 0popd YPWHATIONOUS ATElpnY optdufonuwy
GUVOAWV.

OEQPHMA 5.2. Eotw m,r Oetikol axépaior. Tote ya kde r-ypwuatiopusd tov (SL)

vndpxer eva dreipo vrooUvodo tov N, éotw M, tétolo wote to ovvoro (%) va efval
JLOVOXPWUATIKO.

Y10 napddv xepdhato Yo amodel€ouue to Yedpnua 5.2 xou Yo deifoupe mwe autd
ouVETAYETOL TNV TETEPAOUEVT oppY) Tou Vewpruatos (5.1).

1. Andédegn tov Yewprpatog 5.2

Apyxd mapatnpolye ot to Yedpnua 5.2 unopel vo egopuoctel ot xdve dmelpo
opriuriolpo obvoho. Autd elvon mpogavég yiatt xdie dnelpo aptiunotuo cUVoro Utopet
vou oprdpn U, GnAadn undpy el Lo Eval TPog eval xai Tl GLVEETNET anto To N o alvolo.

AnoAEI=H. H anddeln da yiver pe enoywyr otov aptdud m. Eow m =1
xou evae ¢ N = [r] r-ypouatiopds tov (]Y) Téte mpogavide Yo undpyel dnelpo
unocUvoro tou N nou Ya €yel to Bl ypmdua (ahhide Yo xatodfyoue oto ot 0 N
elvon menepaouévo). AvthAv Ty WidthTa yio m = 1 ac v todue ip ano To infinite
pigeanhole principle. ITpwtol ndue oo Yevixd Briua o SoUUe xou TNV TEPIMTWOT Yia

N) — [r]. Eotw ni € Nxaw ¢y : N\ [n1] — [r]

m = 2. Eoto évag r-ypouatiopds ¢ : (,

0 YPWUATIOUOC UE
c1(n) = c({n1,n}) (5.1)

Aro 1o ip Yo undpyel dnepo clvoro My C N\ [n;] To onolo Yo efvor povoypwuatixd.
‘Eotw ny € My xow co @ My \ [ne] — [r] pe

c2(n) = c({na, n}) (5:2)
Aro 7o ip Yo undpyel dnewpo odvoho My C My \ [n2] C My to onolo Ya elvon
HOVOYPWHATIXG YLol TOV YpwUoTwod cp. Ilépvouue ng € My xou emavohouBdvouye
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v Swdixacto . Xto k Brjue mépvouue to ny € Mi_1 C My_o C ... C My xou tov
xewuatiowd cx 1 My_1 \ [ng] — [r] ye

cx(n) = c({nx,n}) (5:3)
Etot Bploxouye 10 yovoypwuatxd civoro My C My_1 \ [ng] yio tov ypwuatiowd
Ck %ol ETAEYOUUE TO N1 € M. Etou xataoxevdlovpe v axohovdia (nk)ken.
Mopatnpolye ot av i < j < k € N téte nj,ny € M; xou dpa ano v oyéon (5.3) da
oylel ¢;(n;) = ¢i(ng), dnhadn

c({ni;n;}) = c({ni, ni})

Etou opiCoupe tov ypopatiopsd ¢ 1 (ng)ken — [r] pe ¢ (nk) = c({nk,ns}) omov k € N
xon s > k. Tehxd amo 1o ip Yo umdpyel dnepo utocivoro tou N, éotw M, tétolo
AoTe 10 (Ng)senr Yo elvon povoypwpatind e tpog tov ypuuatiowd . Hopatneov-
pe tote ot v x&de {i1 < ia},{is < ia} € (1\2/[) Yo woyder ot ' (ng,) = (ngy)
Spa c({niy,niy ) = c({ni,, ni,}). Buvende 1o olvoro (ns)enm ebvor to emduuntd
unoctvolro tou N.

Me avtictoryo tpémo Vo detouue xou t0 yevixd Prua. H povn wbioutepdtnta Yo
elvon oToUC YpwpaTiopole Tou opiloupe Yo TNy axoloudia (nk)ken

Eocto hownév otl 1o dedpnua loylel uéypel xou o m € N ye m > 3. Oa deloupe
ot toyvel xou v To m + 1. Ilpdypatt €0tw €vag r-YpwPaTtiopos ¢ : (mlil) — [r]
w Ay € (i) Hexwdye v dwdixaoia, onwe xaw oty meplntwon mov m = 2,
xotaoxeLdlwvTag Tov ypwpatiowd ¢ : N\ [mazd ] — [r] pe

c1(n) =c(Ay U {n})

Aro 7o ip Yo undpyet dnewpo urocivoro My C N\ [mazA;] to onolo Va elvon
HOVOYEWHATIXG YL TOV XpOUATIoNS ¢1. Endéyoupe ny € My, $étoupe S1 = A1U{n,}
xou opilouue Tov ypwuotiopd ¢ @ My \ [ng] — [r]™ pe

a(n) = (e(S U {n})se sy

Ano 7o ip da undpyel drewo utocivoro My C My \ [n1] C My povoypwpatixd
WS TPOC TOV YpwUaTIopd ca. Emdéyouue ne € Ms, ¥étoupe Sy = S1 U {na} xa
ouveyilouye ye tov {0 tpodTO.

Y10 yevixd PBripa, éotw ot éyoupe emhélel to g € My, omou My C My C
woe © M7 xou9étoupe Sy = Sp—1U{ny}. Opllouvye tov ypwpatiopd i1 : My \[nk] —
1 Gl e

i () = (e(S'U {m}) g (5.4)

Aro to ip Yo undpyer To drelpo povoypwpatind unocivolo M1 C My \ [ng]
o EMAEYOUUE Npy1 € Mpq1.

Etol xataoxeudloupe v axohoudio (ng)keny omou toylel to €€fc: vl xdle
A e ((""‘731’“@’) xou 4,7 € N ye 4,5 > mazA, cmaza(ni) = Cmaza(n;) xou amo v
oyéon (5.4) éyouue

(AU {ni}) = (AU {n;}) (5.5)
Apo unopolue va oplooupe tov ypwpotious ¢ : (("’“T)n"EN) — [r] pe

d(A) =c(AU{n}) (5.6)
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v xdmoto n € (ng)ken xot n > marA
Arno v enayoywny unddeon Yo undpyet drepo utoctvoro M C N tétolo ot
10 6UVOAO (("SEEEM) va elvor povoypwpatind otov ypwpatiows ¢ Eotw thpa A, B €
((";)jflM). Téte Eépoupe ot ¢ (A*) = (B*) xa obvende ano v oyéon (5.6)
¢(A) = ¢(B). Enopévec 10 ovoho (ns)sem elvor 1o emduuntd.
|

2. Anéddedn touv Yewprpatog Ramsey

Eyovtac v dnepn popen tou Yewpfuatoc Ramsey uropolue vo anodellouye
TNV TEMEQUOUEVT] YENOWOTOLOVTOE XOTo Uit Evvola TNV oYY TNg ouumdyias. Oo
axohov¥ricoupe Ty Y€Vodo anaywyhc o dTomno.

AmoAEI=H. 4.9

Eoctw ot 8ev oybel 1o Yedpnuo. Anhadry undpyouv Vetixol axéponol r, d, m ye
r > 2 xa d > m tétolol wote yio xdde N > d undpyel r-YpwUdTioHOg TOU GUVOAOU
(ﬁi)7 €o0Tw ¢, TETOLOC OOTE va unv undpyet A € (121) ge to oUVOAO (;41) vou gbvor
HOVOYPOUOTIXNG.  LTOYO0C €lVaL VO XUTUOXEVACOUUE, UECK TWV YPWUATIOUOV ¢ Yot
x&e N Onwe mopandve, evay yeopatiowd tou N xou yéow tou Yewprpatos 5.2 vo
xatoAi€ouUe oe dromo.

Eexwvdpe v daduxaocio yio N = d. ITpogoavdg undeyel evag YewUoTiopnog

o - ({1,...,d}) S i)

m

TETOLOC WOTE VoL UTGEY oLV 800 m-cUvola Ue dlopopeTind yewud. Do N = d + 1

. ({1,...,d+1}> ]

TEPVOUUE TOV YPWUATIOUO

m

yio Tov onolo xde clvoro A € ({1""L’ld+1}) EXEL U LOVOYPWUATIXG TO GUVONO (;:)
Fevixd vy i = 0,1, ... TépVOUUE TOV YPWUATIOUO

o ({1,...,d+i}) S

m
pe v {nrodyevn WBLOTTAL

Eotw (As)sen wo apldunon twv otoiyelwv tou cuvdiov (EL) INa to olvolo
Ay opiletar to olvoro S; = {i € N: A € {1,...,d+i}}. Tépvoupe Tov ypwuoti-
opéd ¢t i 81 — [r] pe ct(n) = c,(A1) xou omo to ip Yo uTdpyeL eva dmelpo VOO
M; C 51 povoypwyatixd. o 1o chvoho As undpyel dpota to olvolo So xan Tép-
VouE ToV Ypwpatiops ¢ 1 Sa N My — [r] ue ¢?(n) = ¢, (Az) xou ot Yo umdpyet
dnelpo unocUvolo My C M yovoypwpatxd. Opota cuveyilovye v Sodixaoio
xou Bploxoupe v @dfvovoa axorouda cuvéhwy (M;)en 1 ontola pog EMTEETEL Vol
opicouye tov e&rc ypwparious c: (V) = [r] ye

C(AZ) = Ck(Ai) (57)
vk € M;
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Ao to dedpnua 5.2 Yo undpyet dnepo abvoro M C N tétowo dote to chvoho
(%) VoL VOl LOVOYPWUATING.

Eow A€ (). ©¢rowue I = {i € N: 4; € ()} xu a = maxl. Avn e M,
napatneolue to e€NC:

I xdde L € (;41) wyber L € {1,...,d+n} xoudpa A € {1,....,d+n}

Enlong ¢(L) = ¢p(L) vy xéde L € (fl) Enopévoe xatahfyouue oto 6Tl To
cUvolo (7’2) elvol LOVOYPWUATIXG OTOV YPWUATIONS Cp. AUTO elvon GTOTO OmO TNV
UTOYEST) %o TNV XATUOEUR TwV Ypwpatioddv ¢; pe ¢ € {0,1,...}. Enouévme undpyet
o emduuntodc Yetindg axéponoc N yio Ty tetdda d, m, 7.

O
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H ocpoupixdtnTa Twv cuvoiwy Ramsey

Hexwdye ye tov Yeuehlndn oplopd e euxheldlog Yewmpioc Ramsey.

OprzMOE 6.1. (Ramsey o0voAo) Eotw X C R" nenepaopiévo ya kdnowon € N.
To X ovoudletar Ramsey av ya kdfe r € N vndpyar N = (X,r) € N térow dote
yia kdde r-xpwpatiopd tov yapov RN | undpyer povoypwpatis wopetpicé avtiypago
Tou X.

O napandve oplopde YEVVAEL GUECA TO EPWTNUA TOL TTold cUVOoAa elvor Ramsey xou
mola Bev elvan. Eyoupe del yio mopddetyyo 0To xEQIANO 2 OTL ToL XAVOVLXE TOADY VL
elvaw Ramsey oOvoha. Amo tnv clotaon tou oplopdu twv Ramsey cuvélwy u€ypet xou
ofuepa Bev €xel Boelel xdnolog TANENC YALUXTNPIOUOS AUTWY TWV CUVOALY, BNAadY
xdmota L.oodlvoauy WLOTNTAL 1 omola var apopd TEOLYOUEVLS YVwoTée évvolec. H
povadx mpbdodog mou €xel mpaypatomoinlel mpog authAv TNV xatedinvon elvor To
TopaxdTe Yedpnua, To onolo elvor xot To avTIXE(UEVO TOU TAPOVTOC XEPAAaioU.

OEQPHMA 6.2. Eotw X C R"™ eva Ramsey ovrolo. Téte ta ovoryeia tov X
avnjkovy otny em@drea puag urdiag tov R™, onkaodn eivar opaipixé. Iho avadvtikd
Oa vrdpyovr v € R™ ka1 r > 0 térowa dote ||z —v|| = r ya kdle x € X.

INo v anddelln tou Yewpruatog 6.2 Gu yeelaotodye xdmolo Auuata. To éva
AUPOEAL TOV YORUXTNEIOUS TWY CQPUUPLXDY CUVOAKY Xol Tal GAN 500 apopolY YEwUATL-
OUOUC TIOU AMOTEETOUY LOVOYpWUATXEC MOGELS OE OpLoUéveS EELOMOELS.

ABMMA 6.3. Eotw X = {zg,...,2x} C R"™ ya kdrnow n € N. To X Sev eivai
oapiké av kat uévo av vrdpxovy mpaypatikol apidpol (A;)iepk) Oxt 6Aor undev térown
WOoTE:

(1) Zie[k] Ai(x; —x0) =0

Kai

(2) e Ailllzill* = [laol[?) # 0

ATIOAEIEH. (<=). O¢houye va deloupe otL av Woybouy ot oxéoewc (1) xou (2) tote
70 oUvolo X Bev unopel vo elvar oponped. Auto eivon to (Blo ye to va del€ouye oTu
av 1o X elvon oparpixd dev yiveton va tobouy ta (1) xou (2) tawtdypove. Eotw hoindy
ott 0 X ebvan ogaupixd. Todte Yo undpyouvy v € R™ xou r > 0 tétowa dote

Hxi7v\|2 =72 (6.1)
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ywi=0,1,...,k Eotw enlong ot undpyouv ol mpaypatixol aprduol (Ai)ieix) Oxt Ohot
undév étol wote vo toylel 1 (1), dnhodn

ZA x;—20) =0

i€ k]
. Hopoatnpolye thpa ot yioe xdde i € [k] woylel

i = lwoll® = |z:|[> = [Jvl]* = (lzol? = [[v]|?) = [|&; — v||* + 2250 — (||zo — v]|* + 220v)
— ||z — o] = [Jzo — 0|2 + 2(zi — z0)v X 2(w; — zo)0

Emouévwe €youue

Z)\ (|12 = [|zol|*) Z)\ i — TQ)v —202/\ L

ic[k] i€lk] i€([k]

xou Gpa dev oyleL 1 oyéon (2).

(=) Eotw ot 10 X Bev eivon ogoupixd. Oa deifoupe ot oybouv oL oyéoels (1)
xou (2). Ened xdde olvoho e tpeion n Arydtepa ototyeion evon oponpind, UTopoVUE Vo
unodéoouye ot t0 X elvan ehoyloTind opoupxd. Anhady 0Tl oV apopéGOUUE OTOLO-
dolnote otolyeio Tou X 10 chvoho mou anopével Va elvar opaipnd. Autd unopolye va
10 xdvouye ywelc BAEBN e YO TNTAC BLOTL v BEV Loy UEL ATAWS dpatpolUE Eval Eva
o ooyl Tou X péypt vo loyVet. Av ta Staviopota x; — 2o Yo i € [k] oy ypouxd
aveldptnta to X Yo oy simplex to omolo elvon médvta ooupid. Apa tat z; — g Yl
i € [k] ebvon ypopuxd e€optnuéva. Emopévec undpyouy mpaypotixol aprdpol (i)
Oyt Aol undEY TEToLoL G TE VAL Loy UEL

Z)\ x; —x0) =0

i€[k]

Anhadr) 1 oyéon (1). E@doov 1o (A;)ier) Sev elvar dha pndév unodétouue ot Ag, #
0. Amo v vnddeon o odvoro X = {xg,...,xk_1} clvon opoupwd ondte uTdpyouv
v € R™ x>0 pe

||lzs — @ol[* = 1* (6.2)
vt =0,1,.... k — 1 xou ouvenoe

D Aillll P = ol ) = D Nfllws = ol* = [lwo — vl|® +2(2i — zo)v}

1€[k] i€lk]

6.2
= 5" Nl = ol2 = llzo — ol2) + 20 37 Aol — o) VL Al — ol|2 = 12) £ 0

i€[k] 1€[k]

Enopévog oylel xou 1 oyéon (2).
O

‘Eyovtoc v nopandve ooduvaia, topa Yo xateudnviodue mpog v amddelln
800 ANuUdTeY ToU apopoly eELOWOELS OL OTOlES eV ETUBEYOVTOL UOVOYPWHATIXES ND-
oeig. Autd Yo pog emitpédouy vo eopudooupe TNV Loodivoua Tou Yag divel To Ajuua
6.3 xon teld vor amodei€oupe o Yewpenuo 6.2.
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AHMMA 6.4. Eotw n € N. Trdpyer 2n-ypopationds wov R, éotw ¢ : R — [2n],
Tétows bote n e€lowon

D (zi—al)=1 (6.3)

i€[n]

va unv emdéyetar AVon ya tny omoia wyvel c(x;) = c(z;) yia kdOe i € [n]

AnoAE=H. AwopepiCoupe 10 R w¢ e€hc: Apyixd oe Blac tnpota uixoug 2 ue to
cOvola [m, m~+2) yio xdide m oxépono xou €netto xdide tétolo Sidotnua To dapepiloupe
o€ 2n LTOBLIC THUATAL UAXOUS +. Apol xaTahfyoupe Yia x8de axépono . var €Y 0UpE T
Sraothpota [m+ Lt m+ 1) usj € [2n} T xdde © € R Yétoupe ¢(z) = j onou o j
ebvow Tétolo hote x € [m+ j m—l— yio xdmoto m oxépono. Anhody Xpwpauloups
neplodd o R, étol dote yia xocf}a J E [2n] o SloTAUaTo [m Jru m+2) vaéyouv
10 (Do ypdua v xdde m axépono. IHopatnpolue ot av x, 2" € R ye c( ) = c(a)
t6te @ — x' = 2k +1 onov k oxépanog xou | € R pe [I| < 2. Apot av (2)ien, (2})ien)
wat Ao e e&lowong tétow Bote ¢(z;) = e(x}) v xdde i € [n] Yo woydel

1= (zi—af) —2Zk +> 0
i€[n] i€[n]

0 onofo efvon dtono Aol T Y
e |Zv€[n] ll| <1

i€n] k; etvou axépolog xou to Z l ebvon mporypatindg

O

To endpevo AMjppo amoterel YEVIXEUGEL TOU TOQOTAVEL OTOTEAECUOTOC X0 elval
owté Tou Vo ypnotponotiocouue TEMXE o TNy amddelly Tou Yewpruotog 6.2.

AHMMA 6.5. Eotw (Xi)icpn) ka1 b # 0, mpaypatixoi apiuol ya kdmowo n € N.
Trdpyer (2n)"-ypopationds wov R, éotw ¢ : R — [(2n)"], téroog dote n ekiowon

>l =b (6.4)
1€[n]
va uny emdéyetar Abon térowa dote c(x;) = c(x}) ya kdde i € [n]

ATIOAEIEH. Apywnd mpooacpélovue v e&iowon (6.4) dote va unopolue vo e-
(PUPUOCOUUE TO TEOTYOUUEVO AU

s
N o z
‘Z)\i(:m*xi)—bﬁlzz fx —1<:>Z)\ 7517 —1<::>Z:)\:17z /\z)
i€[n] i€[n] i€[n] i€[n)
omou \; = % Apa 1 eglowon (6.4) elvon 10odlvaun e v e&lonon
Z (szz — ):Z.”L';) =1 (65)
i€[n]

Eotw ¢ : R — [2n] o ypwuatiopde ano 1o Mppa 6.4 yia n. Opilovye tov ypouatiopd
c:R— [(2n)"] pe

c(x) = (¢ (Aiz))ien) (6.6)
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AV (23)ien); (77)iem) C R o Moon tne eZiowone (6.5) pe c(x;) = c(x}) v xdde
i € [n], tote ano v (6.6) Vo €xoupe ott yia x&e i € [n] woylel

d(Mzi) = ¢ (\ah)
d (Nomi) = ¢ (Ao}

¢ (i) = ¢ (Auz)

Anhodi ta ():ixi)ie[n], ():,mg)ie[n} etvon Moo tne e€lowone (6.5) xou ¢ (Nix;) = ¢ (Ni})

7
v x&e i € [n] o onolo eivar dromo arno v enthoyh Tou .

O
Me ta nopandve epyahela pnopoue telxd va amodei&ouye to Yedpnua 6.2.

ATIOAEI=H. (6.2)

‘Eotw ot 10 obvoho X = {zg, 21, ..., x5} C R” Sev elvon opoupixd. Téte ano 1o
Mppa 6.3 Yo undpyouy oL mpaypatixol aprdpol (A;)ier OxL Ohot undév xou b € R pe
b # 0 tétoloL GoTE v loyLouy ot oyéaelc (1),(2). Anhodn

Z Ai(x; —x9) =0
i€[k]
prees
> Aillll P = [laol ) = b
1€[k]

Apywd napoatnpolpe ot yio éva avtiypogo X' tou cuvéhou X oe xdmolo Yo
peyoahfitepne didotaonc m, ot oxéoec (1),(2) eoxohoudolv va woyouv. Eoctw ¢ :
R — [(2k)*] o ypwuortiopéc mou diver To Mupo 6.5 yio Tic mapoéteous (A;) ek xou
b. T xéde m € N ye m > n 0plloude TOV YPOUATIONS Cp @ R™ — [(2k)F] e

em(z) = c(|l2[*) (6.7)
Av 7o X eivar Ramsey, o undpyel didotoon m > n xou eva avtiypago tou X, é0tw

X' 1o ontolo Ya glvon HOVOYPOUATIXG GTOV YPOUATIOUS Cpy, ot ot IXAVOTOEL TIC OYECELC
(1),(2). Anhadr Yo undpyer ANoon tne eglowong

> Xl P = llzol?) = b

1€ (K]

e c(]]@i]?) = c(||zo]|?) To onolo eivor adlvato amo TNV EMAOYH TOU YPWUATIONOY C.
Enopévee 1o X mpénet va efvon oponpixd.
([
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